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Dziennik ustaw państwa
dla

królestw i krajów w Radzie państwa reprezentowanych.

CpMié X IX . —  Wydana i rozesłana dnia 31 maja 1882.

4 0 .
Rozporządzenie niinisteVsfw skarbu i handlu z dnia

25 maja 1882,
zawierające przepis wykonaw czy do powszechnej Taryfy cłowej okręgu cłow ego austryacko 

węgierskiego.

W porozumieniu z interesowanemi ministerstwami król. węgierskiemi wy­
daje sie ku wykonaniu przepisów powszechnej Taryfy cłowej dla okręgu cłowego 
austryacko-węgierskiego z dnia 25 maja 1882 (Dz. u. p. Nr. 47), przepis wyko­
nawczy do tej Taryfy, poniżej zamieszczony, który nabywa mocy obowiązującej 
od dnia 1 czerwca 1882.

Taaffe r. w. Dunajewski r. w. P ino r. w.

(Polnisch.)
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Przepis wykonawczy
do ustawy z dnia 25 maja 1882 (Dz. u. p. Nr. 47),

«  pow szech n ej Taryfie p łow ej o k rę g u  c ło w e g o  a n s try a c k o -w ę g ie rs k ie g o .

§. 1.
P o w s z e c h n e  s t ó so wa ni e  T a r y f y  c ł o w e j .

Począwszy od dnia 1 czerwca 1882, cła ustanowione w Taryfie cłowej po­
bierane beda od wszystkich tych towarów — z wyjątkiem oleju kopalinnego, 
X X I klasa I aryfy —  które na zajadzie Traktatów nie maja prawa do ceł zni­
żonych *).

U w a g a . Do ce ł zniżonych ustanowionych w Taryfie B Traktatu handlowego i żeglarskiego z W iocham i z dnia 
27 grudnia 1878 (D z. u. p. Nr. 11 z r. 18 79 ) mają prawo towary pochodzące z Państw następu jących :

Z  W ło c h ,  stosownie do rzeczonego Traktatu.
Z B e lg i i ,  stńsownie do Traktatu handlowego i żeglarsk iego z dnia 23 lutego 1867 (D z. u. p. Nr. 56 ).
Z  N ie m ie c , stosownie do Traktatu handlowego z dnia 23 maja 1881 (D z. u. p. Nr. 6 4 ).
Z  F r a n c y i ,  stosownie do tym czasowej Umowy handlowej z dnia 7 listopada 1881.
Z  W ie lk ie j  B r y t a n ii  i  j e j  p o s ia d ło ś c i ,  stosownie do dek laracji z dnia 26 listopada 1877 (D z .u .p .N r . 1 1 7 ).
Z  L ib e r y i ,  stósow nierdo Traktatu przyjaźni, handlu i żeglugi z dnia I września 1866 (D z . u. p. Nr. 129 

z roku 1867).
Z  H o la n d y i  i  j e j  k o l o n i j ,  stosownie do Traktatu handlowego i żeglarskiego z dnia 26 marca 1867 (D z . u. p. 

Nr. 102).
Z  P e r s j i ,  stosow nie do Traktatu przyjaźni, handlu i żeglugi z dnia 17 m ap 1857 (D z. u. p. Nr. 74 z r. 1858).
Z  P o r t u g a l i i ,  stosownie do Traktatu handlowego żeglarskiego z dnia 13 stycznia 1872 (D z. u. p. Nr. 7 

z roku 1873).
Z  K lim u n ii, stosownie do Umowy handlowej z dnia 22 czerw ca 1875 (D z. u. p. Nr. 78 z r. 1876).
Z  S s w n jc n r y i , stosownie do Traktatu handlowego z dnia 14 czerw ca 1868 (D z. u. p. Nr. 10 z r. 1869).
Z  S z w e c y i  i  N o r w e g i i ,  stosownie do Traktatu handlowego i żeglarskiego z dnia 3 listopada 1873 (D z . u. p- 

Nr. 60 z r. 1874).
Z  H is z p a n ii , stosownie do Traktatu handlowego i żeglarskiego z dnia 3 czerw ca 1880 (D z. u. p. Nr. 29 

z roku 1881).
Z  T u r c y i j  stosownie do Traktatu handlow ego i żeglarskiego z dnia 22 maja 1862 (D z. u. p. Nr 4 2 ), jednak 

tylko p łod y  ziemi lub przem ysłu przywiezione statkami tureekiemi.
Na zasadzie ustawy z dnia 4 grudnia 1868 (Dz. u. p. Nr. 15 4 ) z towarami, nadchodzącem i z w olnych portów  

t r y e s t y ń s k ie g o  i r je k s k ie g o ,  postępow ać się będzie tak samo, jak  z towarami z krajów rzeczonych przywiezionem u



Cła od oleju kopalinnego, ustanowione w X X I  klasie Taryfy, wejdą w za­
stosowanie jednoczes'nie z ustawa o podwyższeniu cła przywozowego od oleju 
kopalinnego i zaprowadzeniu podatku konsumcyjnego od tegoż oleju, póki zaś 
to nie nastapi, stósowane być maja przepisy Taryfy ołowej z dnia 27 czerwca 
1878 (Dz. u. p. Nr. 67), mianowicie jej działu 28 d) i Uwagi.

O ile do towarów, pochodzących z państw, które z okrętami austryacko- 
wegierskiemi lub z towarami, z monarckyi austryacko-węgierskiej, pochodza- 
cemi, postępują mniej przychylnie niż inne państwa, stósowane być ma odmienne 
postępowanie, w artykule III ustawy, wzmiankowane, podawać się będzie do 
wiadomości w każdym szczególnym przypadicu za pomocą osobnych rozpo­
rządzeń.

r

§. 2.
D e k l a r o w a n i e  to wa rów.

Towary deklarować należy zwyczajnie podług n az w i skal  Taryfy clowej.
Wyjątki podane sa w §. 5 niniejszego przepisu.

C zę ś ć  X IX . —  4 9 . R o zp o rzą d ze n ie  m in isterstw  skarbu i handlu z dnia 2S m aja  188 2 . 1 5 5

§• 3.
N a z w y  p o d ł u g  T a ry f y .

Nazwę podług Taryfy trzeba podać tak, aby z niej niewątpliwie można 
było poznać, do którego numeru Taryfy (i do której głoski) towar należy. Nie 
można więc pominąć w deklaracyi żadnego dodatku, w Taryfie clowej stojącego 
a majacego wpływ na wymiar cła.

Nazwaou podług Taryfy sa np. następujące:
Kawa, surowa;
prosięta, aż do 10 kilogramów;
smoła drzewna;
smoła z węgli kamiennych;
smoła z węgli brunatnych, jako oleje kopalinne, surowe, ciężkie;
smoła z łupku, jako oleje kopalinne, surowe, ciężkie;
oleje kopalinne, rafinowane, lekkie;
olej lniany w beczkach;
pokosty we flaszkach;

5
przędza bawełniana, pojedyncza, surowa, aż do Nr. 12 wł. ; 
towary bawełniane, pospolite, w deseń, drukowane; 
towary bawełniane, paski; 
towary wełniane, pasy; 
towary wełniane, kratki, niebarwione; 
tkaniny najwory, z juty, surowe, bez deseniu ; 
towary jedwabne, blondyny; 
towary szczotitarskic, pędzle ordynarne; 
towary drewniane, sprzęty wysłane, obite;
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kamienie, prawdziwe, obrobione, bez oprawy; 
towary żelazne, gwoździe; 
parasole z innycb materyj, nie jedwabnych; 
zabawki, drewniane, ordynarne, surowe; 
zabawki dla dzieci, z1 kauczuku;
zabawki dziecięce w połączeniu z towarami jedwabnemi.
Jeżeli nazwy taryfowej towaru nie można wyrazić krótko według brzmienia 

numeru Taryfy, jak to ma miejsce przy wielu numerach (np. przy Nr. 176, 201, 
203, 205, 2l8,  247, 256, 270 d) itd.), uzupełnić ja trzeba przydaniem numeru 
Taryfy i cła cyframi; n p .:

Odzież, s. n. w. z towarów bawełnianych Nr. 129 c) po 70 zł.; 
bielizna, s. n. w. z towarów lnianych Nr. 143 po 80 zł. ; 
stroje, s. n. w. z towarów wełnianych Nr. 158 a) po 50 zł.; 
towary z miękkiego .kauczuku Nr. 203 po 20 zł.; 
towary kauczukowe Nr. 205 po 50 zł.; 
towary skórzane, obuwiegNr. 218 po 35 zł.; 
towary gliniane Nr. 256 po 15 zł.;
towary nożownicze Nr. 270 d) po 15 zł. lub towary żelazne przednie, to­

wary nożownicze;
ozdoby męskie Nr. 313 po 50 zł. lub towary galanteryjne, pospolite, ozdoby 

meskie;
r >

machiny, s. n. w. Nr. 287 po 5 zł.

Oznaczenie „szczegółowo nie wymienione“ , stojące obok niektórych nume­
rów Taryfy, odnosi się do towarów, będących tego samego rodzaju co wymie­
nione, a nie przytoczonych w innych numerach Taryfy.

Tak np. deklarować trzeba:
Korzonki ślazowe pokrajane, jako: części roślinne, s. n. w., przyrządzone; 
tłuszcz z kości, jako: tłuszcze s. n. w.;
olej migdałowy w beczkach, jako: olej, tłusty, s. n. w., w beczkach; 
sardele solone, jako: ryby, s. n. w., solone; 
balsam peruwiański, jako: balsam, s. n. w.;
kapelusze damskie; przystrojone, jako: kapelusze, «s. n. w., przystrojone; 
fajans malowany, jako: towary gliniane, s. n. w., malowane; 
blachy glinowe, mniej niż 0'5 milimetra grubości majace, jako : blachy s. n. w. 

z metali nieszlachetnych mniej niż 0'5 milimetra grubości majace.

O ile dla ewidencyi statystycznej handlu zagranicznego podawać trzeba 
jeszcze inne szczegóły co do towarów, postanowione będzie osobnem rozporzą­
dzeniem.
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§• 4.

D e k l a r a c y a  p o c h o d z e n i a .

"W deklaracyi, tyczącej się towarów, co do których ma być żadanem zasto­
sowanie jednego z ceł podanych w Taryłie B  Traktatu handlowego austryacko-
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włoskiego, niższego od powszechnych, dołożyć trzeba oprócz nazwy taryfowej 
nadto „P rodukt “ (nazwa Państwa, doznającego największej przy­
chylności) lub „nadchodzi z............. “ i —  jeżeli nie wszystkie towary jednego
numeru Taryfy maja prawo do cła zniżonego —  szczególne oznaki, uzasadnia­
jące zniżenie. Np. „Produkt, francuski —  towary całe jedwabne —  tkaniny 
gładkie. “

Do sprawdzenia rzetelności deklaracyi co do pochodzenia lub nadejścia słu­
żyć będą zwyczajnie tylko listy przewodne lub faktura.

Co się jednak tyczy przywozu towarów' poniżej wymienionych nie dość jest 
wyrazić w deklaracyi pochodzenie, lecz, a,by uzyskać zastosowanie ceł zniżo­
nych, dołączyć trzeba świadectwa pochodzenia; towary te, aż do dalszego rozpo­
rządzenia są następujące:

Ryż, wyłuszczony; oupadk ryżu;
jaja drobiu;
olej kottonowy;
mięso świeże i przyrządzone.

Świadectwa pochodzenia, tyczące się tych towarów, zawierać wmny potwier­
dzenie, że towar jest płodem ziemi lub przemysłu wymienionego Państwa sprzy­
mierzonego i powinny być wydane przez Władzę miejscowy lub komorę kraju, 
z którego towar pochodź*, położoną najbliżej miejsca pochodzenia; jeżeli w miej­
scu wysiania rezyduje konsul austryacko-węgierski, może także wydawać takie 
świadectwa.

W obrocie powiatów pogranicznych można zaniechać wymagania świadectw 
pochodzenia co do pomniejszych ilości towarów, wystarczających na potrzeby 
mieszkańców pogranicza w miejscu dobrze znane.

Ulgi, służące niektórym z krajów, w uwadze do §. Igo niniejszego przepisu 
wymienionych, tylko w obrocie pogranicznym, stósować należy ściśle według 
bliższych postanowień odnośnych Traktatów i przepisów, tyczących się ich wy 
konania. Ulgi te stósowane być mogą zawsze tylko pod warunkiem złożenia 
świadectwa pochodzenia i nie będą rozciągane na towary nadchodzące z mnych 
Państw, które tylko w zwykłym obrocie doznają największe przychylności, ani 
też na towary nadchodzące z obwodu tryestyńskiego i rjekskiego, wyłączonych 
z okręgu cłowego. (Odnosi się to np. do zboża rumuńskiego [Nr 23 i 24], do 
win pospolitych włoskich, do kapeluszy słomkowych grubych, nie garnirowany ch 
z Wenecyi bd.).

Dla uzasadnienia prawa do ceł zniżonych od towarów przywiezionych mo­
rzem, trzeba przywóz ten deklarować i udowodnić.

Rozporządzenia szczegółowe, mianowicie na wypadek, gdyby towar przed 
ocleniem albo przekazaniem był złożony w obwodzie wyłączonym, wydaje dy- 
rekcya skarbowa krajowa.

Przy przekazywaniu takich towarów w postępowaniu przewodnem i opo- 
wiednem, komora graniczna wchodowa potwierdzić ma, przywóz morzem w ce­
dule przewodnej lub ładunkowej.
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§• 5.
D e k l a r a c y a  p o d ł u g  n a zw o g ó l n y c h .

a) Uwolnione od cła r z e c z y  p o d r ó ż n y c h ,  r z e c z y  n a l eż ą ce  do w y p r a ­
w y  i o d z i e d z i c z o n e ,  tudzież mienie  p r z y c h o d ź c ó w  i inne p r z e d ­
mioty,  uwolnione od cła w myśl artykułów VIII i IX  ustawy clowej, 
deklarować trzeba tylko jako takie,  bez względu, czy maja być wyeks- 
pedyowane stanowczo, czyli też innej komorze pod kontrola listu przewo­
dnego przekazane a nie trzeba wymieniać numerów Taryfy, do których 
odnoszą sie przedmioty pojedyncze z tych rzeczy podróżnych itd., (np. 
rzeczy podróżnych od cła uwolnione, rzeczy dla wojska od cła uwolnione, 
próbki od cła uwolnione itd.).

Gdy przedmioty te mają być przekazane do przewozu lub na komorę 
w głębi kraju pod kontrolą listu przewodnego, komora przekazująca winna 
poddać je  ścisłej rewizyi wewnętrznej, celem przekonania się o ich jakości, 
jeżeli strona nie złoży rękojmi wyrównywającej najwyższej kwocie cła tary­
fowego (400 zł. od 100 kilogramów), lub jeżeli nie przyjmie za nią odpo­
wiedzialności.

Ułatwienie to w deklarowaniu nie uwalnia bynajmniej od złożenia 
wykazu przedmiotów znajdujących się między temi rzeczami itd., o ile ko­
mora rewidująca lub Władza, mająca prawo dać pozwolenie, uzna wykazy 
takie za potrzebne do zezwolenia na uwolnienie od cła, do udowodnienia 
stosunków własności lub do osądzenia, czy rzeczy itd. odpowiadają stanowi 
i stosunkom strony.

b) Do przewozu lub do przekazania komorze w głębi kraju pod kontro ą listu 
przewodnego, deklarować mcżna towary pod n a z w a m i  o g ó l n e m i  w pe­
wnej klasie Taryfy przytoczonemu (np. przędze wełniane, towary wełniane, 
skóra, towary skórzane itd.), lub też pod na zwa mi  w handlu  albo w m o­
w ie z w y c z a j n e j  uży  wane mi ,  o ile nie są czemś takiem, czego nie obej­
mują pojęcia n a z w  o g ó l n y c h  w pewnej klas ie  T a ry f y ,  jezeb posyłka 
idzie pod zamknięciem miejsca lub paki (według przepisu z dnia 29 listo­
pada 1858) zupełnie zabezpieczającem i jeżeli strona złoży rękojmią wy- 
równywającą najwyższej kwocie cła taryfowego (400 zł. od 100 kilogra­
mów), albo jeżeli przyjmie za nią odpowiedzialność. Oznajmień zbiorowych, 
jakoto : napoje, żywność, przędziwa, przędze, manufakta, towary bławatne, 
rękawiczki, zabawki, płody chemiczne itd. używać nie wolno.

Przekazanego, nieoclonego towaru zagranicznego nie wolno w żadnym 
razie bez wyższego pozwolenia, jakie tylko wyjątkowo może być dane, wy­
ładować za obrębem komory po wyekspedyowaniu go za listem przewo­
dnym, zachowywać aż do wysłania w miejsce przeznaczenia i wysłać do­
piero później.

Towary takie, po zabraniu ich z lokali urzędowych komory, wysłać 
trzeba zwyczajnie na tym samym wozie, na którym były naładowane, do 
miejsca przeznaczenia, lub, jeżeli jaki zakład przewozowy (kolej żelazna, 
okręt, poczta) ma je dalej transportować, oddać je niezwłocznie temuż 
zakładów^



c) T o w a r y  w y w o z o w e  deklarować trzeba zwyczajnie tak samo jak przy­
wozowe. Przepis szczegółowy wydany będzie w instrukcyi, tyczącej sie 
sporządzania wykazu tuwarów obrotowych.

d) Istniejące ułatwienia w deklarowaniu towarów do ^ekspedycyi awizacyjnej 
zachowują się nienaruszone.

Wszakże towary, nadchodzące z zagranicy koleją żelazna, winny być 
opatrzone deklaracyami posyłającego, które, jeżeli stanowcza odprawa 
towaru odbyć się ma nie na granicy, dołączyć trzeba do ceduł ładunko­
wych.

Deklaracye te, w których wagę i gatunek towaru podać trzeba jak 
najdokładniej, wygotować może posyłający w jednym egzemplarzu, na 
zwyczajnym papierze, w swoim języku a można je uzupełniać i prostować 
stósownie do istniejących przepisów (Dz. u. p. Nr. 134 z r. 1874)

W jakich przypadkach oznajmienie do wchodu przez przedstawienie 
wykazów ładunkowych i listów przewozowych jest dostateczne, stanowię 
o tern Traktaty *).

§. 6.

D e k l a r o w a n i e  t o wa ró w z ł o ż o n y c h .

W myśl artykułu Y  ustawy cłowej, towary, których c z ę ś c i  s k ł a d o w e  
należą do r o z m a i t y c h  p o z y e y j  T a ry f y ,  nie będące towarami galanteryj- 
nemi (pozycye Taryfy 307 aż do 316), albo w Taryfie osobno nie podane, klasy­
fikowane być mają podług głównej części składowej, t. j. podług materyalu tej 
części składowej, która głównie jakość towaru stanowi i czyni go towarem dre­
wnianym, szklanym, kamiennym, glinianym, żelaznym, metalowym, mianowicie 
zaś klasyfikować je trzeba ze względem na połączenia w odnośnej pozycyi Ta­
ryfy przytoczone.

W przypadkach wątpliwych wymierzyć trzeba cło podług tej części składo 
wej, od której przypada wyższa opłata.

We względzie t o w a r ó w  z ł o ż o n y c h  z r o z m a i t y c h  i s tót ,  trzymać się 
jeszcze trzeba zasad następujących:

a) Przedmioty, służące t y l ko  do umocowania i połączenia pojedynczych czę­
ści składowych a które są zarazem p o d r z ę d n e ,  np. gwoździe, nilyg szruby, 
haftki, zamki z (kluczami), zamykadła, okucia, zawiasy7, rygle, tasiemki, 
nitki, sznurki, rzemyki, skrętki itd. pomijają się w klasyfikowaniu, jeżeli 
stósownie do Taryfy cłowej (jak np. przy Nr. 222 b), 249, 252 Uwaga) po­
łączenia takie nie mają wpływu na opłatę, i towary takie winny być oclone 
podług tej pozycyi, do którejby stósownie do swojej jakości należały, gdyby 
nie było owych podrzędnych połączeń.
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* )  Traktat handlowy z Niemcami z dnia 23 maja 1881 (D z. u. p. Nr. 6 4 ), artykuł 18 i P rotokoł k oń cow y ; 
Traktat handlowy i żeglarski i  W łocham i z dnia 27 grudnia 1878 (D z . u. p. Nr. 1 1 ) artykuł XXIV.
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b) Jeżeli wyroby, od którycb cło przywozowe wynosi na j mni e j  15 zł. od
100 kilogramów:
aa) sa t y l k o  n i e z n a c z n i e  o z d o b i o n e  metalami nieszlacbetnemi, praw- 

dziwem lub nieprawdziwem złotem lub srebrem pozłoconemi lub po­
srebrzonemu lub złotem lub srebrem obłoźonemi, albo kością słoniowa, • • r r perłowa macica, żółwinami, bursztynem, gagatem, morska pianką,
lawą, celuloidem i innemi sztucznemi materyałami snycersk lemi i tychże 
imitacyami, włosami, paciorkami stalowemi lub metalowemi, kamie­
niami półszlachetnemu, koralami prawdziwemi lub niep^awdziwemi, 
perłami nieprawdzi wemi lub woskiem wyciskanym albo miejscami po­
złocone lub posrebrzone, lub

bb) o z d o b i o n e  są t y l k o  n ie z n a c z n i e ,  wewnątrz  w y k l e j o n e ,  lub 
mają dna w y ł o ż o n e  towarami tkackiemi i dzianemi, pilśnią, kauczu­
kiem i skóra itd.,r i

jak np. szkatułki z rękojęciami, puzdra zegarowe z rozetami, laski z w yło­
żonemu dziurkami na tasiemkę, noże z tarczkami na rękojęciach, flakony, 
z korkami oprawionemi w metal nieszlachetny platerowany, wyroby z kości 
i towary drewniane przednie wyklejone wewnątrz po prostu tkaninami, 
czarki mające dno wyłożone, suknem lub aksamitem itd., postąpió z niemi 
należy nie jak z towarami galanteryjnemi lub innemi wyższemu cłu podle­
gającemu, lecz zaliczyó je trzeba do tej pozycyi Taryfy, do lctórejby nale­
żały, gdyby nie były w taki sposób ozdobione, wyklejone lub wyłożone.

c) N i e z n a c z n e  ozdoby i połączenia, pod aa) i bb) wzmiankowane, pociągają 
za sobą co do wyrobów, od których cło przywozowe wynosi mniej  niż 
15 zł. od 100 kilogramów, oclenie tychże podług tego numeru klasy, owe 
wyroby bez ozdoby i połączenia obejmującej, pod którym wymienione są 
towary w połączeniu z innem: materyałami i cło w kwocie najmniej 15 zł. 
od 100 kilogramów jest ustauowione. Tak np. od szczotek pospolitych 
Nr. 177 z kółeczkami mosiężnemi posrebrzanemi, wymierzyó trzeba cło 
podług Nr. 179; od koszów ordynarnych z sitowia Nr. 182 przyozdobio­
nych jedwabiem, podług Nr. 183; od wyrobów z tektury kamiennej Nr. 193
a), surowych, ale mających dna wyłożone suknem, podług Nr. 193 oj.

d) Przez towary, które z powodu połączeń należą do towarów galanteryjnych 
i innych, większemu cłu podlegających, rozumieją się nietylko takie, którycb 
główną częśó składową obejmuje pozycya Taryfy większe cło stanowiąca, 
lecz wszystkie towary z takiemiż połączeniami, o ile te według przepisów 
powyższych nie okazują się już nieznacznemi.

e) Zwyczajnie oclió trzeba towary w tym stanie, w którym na komorę nadejdą. 
Nie jest wiec dozwolonem oddzielanie na komorze części składowych ściśle 
spojonych odmiennym opłatom podlegających, celem oclenia ich podług 
rozmaitych numerów Taryfy. Natomiast towary, składające się z części tylko 
luźnie ze sobą w związku będących, które jedynie do użytku się zestawiają, 
mogą byó oclone podług jakości tych części oddzielnych.

Jeżeb' w pace są razem ułożone części składowe do rozmaitych pozy- 
cyj Taryfy należące, które stósownie do swego przeznaczenia tworzyó po­
winny całośó ściśle spojoną, wymierzyó trzeba cło przypadające od całości. 
Tak np. strzelba, rozebrana na części składowe, powinna byó oclona nie
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podług §. 270 d) lub 271, lecz podług 272 strzelba; natomiast urne alaba­
strowa, rozebrana na trzy części po 3 kilogramy, oclić trzeba nie podług 
Nr. 247, lecz podług Nr. 246.

Przepis ten stósowany byd ma i wtedy, gdy niedostaje tej lub owej 
mniej ważnej części składowej.

§• 7.
Skale  o c l en ia .

Skalami oclenia sa: waga (100 kilogramów), ilośd sztuk (1 sztuka) i do 
statków tonna (1000 kilogramów) wytrzymałości.

Skala ustawowa podana jest w każdej pozycyi Taryfy.

§• 8.
D e k l a r o w a n i e  i l o ś c i  towaru.

Llośd towaru deklarowad trzeba podług tej skali, która pod odnośna pozycyą 
Taryfy jest przepisana.

Gdy towary sa zapakowane, deklarowad trzeba zwyczajnie do oclenia lub 
przekazania pod kontrola Ustu przewodnego, ilośd każde j  paki.

Gdy w jednej pace sa zapakowane towary, podlegające rozmaitym cłom, 
deklarowad trzeba wa gę  netto każdego gatunku towarów, dla których skala 
oclenia ma byd waga.

Gdy towary, podlegające cłu nie większemu jak 1 zł. 50 c. od 100 kilogra­
mów, sa jednego gatunku, nadchodzą w większych przesyłkach i dostaje się je 
o d r a z u  i naraz  do oclenia wchodowego, można deklarowad o g ó l n a  i l ośd  
pak i o g ó l n a  wagę  towarów. Jeżeli jednak w razie sumarycznego deklarowa 
nia wagi nie będzie dołączony do deklaracyi szczegółowy wykaz wagi, zwazenie 
na próbę (§. 10 b niniejszego przepisu) nie może być stósowane.

Gdy się towary t e g o  r o d z a j u  dostaje c z ę ś c i o w o ,  wolno także podad 
wagę sumarycznie, lecz odwołać się trzeba do ilości zapisanych według przepisu 
przy składaniu w magazynie.

Jdy deklaracye z nazwami taryfowcmi lub ogólnemi (ob. §. 5 b przepisu 
niniejszego), tyczące się towarów do przekazania pod kontrola listu przewodnego, 
tylko o tyle są wadliwe, że waga czysta towarów, w jednej pace razem zapako­
wanych odmiennym cłom podlegających, nie jest podana, można to pominąć, 
jeżeli posyłka idzie pod zamknięciem miejsca lub paki zupełnie zabezpieczają- 
cem i jeżeli strona złoży rękojmią wyrównywającą najwyższej kwocie cła o które 
tu chodzi, albo jeżeli przyjmie za nią odpowiedzialność.

Jeżeli towary takie mają byd oclone na komorze, do której są przekazane, 
złożyć należy zawsze przed rewizyą cłową wewnętrzną, zupełną deklaracyą po­
dług Taryfy.

Uzupełnianie i poprawianie w miejscu przeznaczenia deklaracji co do towa­
rów odprawionych pod kontrolą listu przewodnego, dozwolone jest tylko o tyle, 
o ile na to pozwala rozporządzenie z dnia 25 października 187 1 (Dz. u. p. Nr, 134 
z roku 1874),

(Polnißoh,) « j
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§• 9.
W a g a  s u r o w a  i czysta .

Towary p r z y w o z o w e  poddaje się postępowaniu cłowemu częścią podług 
wagi s u r o w e j ,  ezęścia podług wagi c z y s t e j ,  w y w o z o w e  i p r z e w o z o w e  
podług wagi s u r o we j .

Od towarów przywozowych pobiera się cło podług wagi surowej :
a) gdy Taryfa wyraźnie to przepisuje;
b) gdy cł°  ni0 wynosi więcej nad 3 zł. od 100 kilogramów.

Zresztą wymierzają sie cła podług wagi c z y s t e j ,  mianowicie taksę od 
o l e j u  k o p a l i . m e g o  X X I  klasa Taryfy, gdy tyczącą się go ustawa nabędzie 
mocy obowiązującej (§. 1 przepisu niniejszego).

Towary g o ł e ,  to jest nieopakowane, podlegają cłu podług wagi c z y s t e j ,  
chociażby ustawa stanowiła, że oclone byó maja podług wagi surowej .

Wa g a  s u r o w a  (brutto lub sporco) jest waga towaru z całem opakowa­
niem, przeto razem ze zwyczajna osłona, w której jest zachowywany i osobliwa, 
do zabezpieczenia towaru podczas przewozu przeznaczona,

Waga osłon zewnętrznych, potrzebnych do przewożenia, nazywa się tara. 
Jeżeli ta sama osłona służy do przewożenia i do zachowywania, jak np. zwy­
czajne beczki na kawę, waga tej osłony jest tara.

W a g a  r z e c z y w i s t a  (netto) jest waga towaru po straceniu tary.

§• io.
O z n a c z a n i e  w a g i  surowej .

Waga surowa oznaczana będzie zwyczajnie droga oddzielnego odważenia; 
dozwala się jednak wyjątków następujących:

a) Oo do towarów, których p r z y w ó z  i co do towarów, których w y w ó z  
u w o l n i o n y  jest od cła (z wyjątkiem tych towarów wywozowych, których 
wyjście ma byd udowodnione), gdy nadchodzą w pierwszym przypadku 
g o ł e ,  w drugim badź gołe badź opakowane, przestad można, gdy sa przy­
wożone, wywożone, czy też przewożone na tej wadze, która p o d a  strona.

b) Można  także poprzestad na z wa ż e n i u  p r ó b n e m ,  to jest na zważeniu 
kilku pak lub sztuk, które urzędnicy komory wybiorą bez wpływu strony:

a) co do towarów, których p r z y w ó z  uwolniony jest od cła, ale nadcho­
dzących w o p a k o w a n i u ,  tudzież co do takich, których cło przywo­
zowe nie przenosi 3 zł. od 100 kilogramów i których waga deklaro­
wana jest według pak, jakoteż co do takich, które, jak np. szyny 
żelazne, wieńce kół, osie kół îtp. sa z tego samego matcryału i tej 
samej konstrukcyi a których waga ogólna obliczona byd może przez 
odważenie części yodnej sztuki) posyłki, mianowicie tak do stanowczego 
oclenia przywozu jak i w razie przekazania pod kontrola listu prze­
wodnego;
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ß) co do towarów p o d l e g a j ą c y c h  c łu w y w o z o w e m u ,  gdy sa wy­
wożone;

Y) c o  do towarów g o ł y c h ,  to jest nie opakowanych (np. surowca), pod­
legających w razie przywozu clu podług wagi surowej, jeżeli nałado­
wane sa na okręcie w osobnych ponumerowanych oddziałach lub 
w kilku ponumerowanych wagonach kolei żelaznej a w deklaracyi 
podana jest nietylko ogólna waga posyłki, lecz także waga każdego 
z ponumerowanych oddziałów lub wagonów. W przypadku takim 
dość jest zbadać wagę tego, co zawieraja niektóre oddziały okrętów 
lub wagonów.

Gdyby jednak w jednym z przerzeozonych przypadków zacho­
dziło podejrzenie, że deklaracya jest niedokładna, przystąpić należy do 
szczegółowego odważenia.

c) Jeżeli pakunek zawiera towary rozmaitego rodzaju, które deklarowane być 
powinny oddzielnie a między niemi znajduja się towary, które poddaje się 
postępowaniu celnemu podług wagi s u r o w e j ,  doliczyć należy wagę tary 
do tych ostatnich towarów a mianowicie tego z pomiędzy nich, który znaj­
duje się w n a j w i ę k s z e j  ilości, bez względu czy jest czy nie jest cłem ob­
ciążony.
Jeżeli w pakunku znajduja się w r ówne j  ilości dwa lub więcej gatunków 

towarów, które maja być podane postępowaniu celnemu podług wagi surowej, 
doliczyć do nich należy w a g ę  tary j e d n a k o w o ,  bez względu na wysokość 
przypadających kwot cła.

Atoli w przypadkach zapakowania razem, tary osobnej, dozwolonej dla nie­
których towarów na obwinięcie w e w n ę t r z n e  (dla owoców południowych w pu­
dełkach drewnianych, dla cygar w pudełkach drewnianych itd.) nie dolicza się 
do wagi towarów, które poddaje się postępowaniu cłowemu brutto. Jeżeli np. 
beczka brutto 400 kilogramów ważaca, zawiera jagód winnych suszonych 
w drewnianych pudełkach 200 kilogramów a kasztanów 175 kilogramów, oclić 
należy 182 kilogramy jagód winnych i 200 kilogramów kasztanów. Dolicza się 
bowiem do kasztanów tarę beczki, t. j. 25 kilogramów a straca się tarę pudełek, 
t. j. 18 kilogramów (9 od sta).

§. 11.
O z n a c z e n i e  w a g i  c zyst e j .

W a g a  czys t a  zwyczajnie nie będzie badana r z e c z y w i ś c i e ,  lecz obli­
czana podług wielkości t ary  pod czas ustanowionych.

W  tym celu dość jest podać w deklaracyi wagę surowa i rodzaj opako­
wania.

Komora ma jednak prawo sprawdzić wagę czysta przez zważenie, gdy spo­
strzeże, iż towary opakowane sa w sposób odmienny od zwyczajnego, albo iż 
wielkość opakowania różni się znacznie od ustanowionej wielkości tary. Miano­
wicie sprawdzić trzeba wagę czysta wtedy, gdy, jak się to czasem zdarza, towary 
nadchodzą w tak lekkiem opakowaniu, że potracenie tary ustanowionej przynio­
słoby opłacającemu cło zysk stosunkowo znaczny.

3 1 *
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Ale i upłacający cło żądać może, aby mu je wymierzono podług wagi czy­
stej, którą deklarował. Wyjmuje sie od tego tylko te przedmioty, których wage 
czystą trudno jest sprawdzić, ponieważ to samo opakowanie służy do ich prze­
wiezienia i zachowywania. W przypadkach takich opłacający cło nie może żądać 
aby wage czystą sprawdzono i wtedy wagę czystą przedmiotów takich oznaczać 
trzeba zawsze przez odciągnięcie tary od wagi surowej.

Nakoniec podać trzeba w deklaracyi wagę czystą, gdy towar zapakowany 
jest w naczymu, dla którego niema ustanowionej tary, lub gdy w jakiemś naczy­
niu zapakowane są towary należące do rozmaitych pozycyj Taryfy (§. 8 przepisu 
niniejszego).

Gdy Waga czysta nie jest podana, chociaż niema ustanowionej tary dla na­
czynia, wymierzyć trzeba cło wchodowe podług wagi surowej.

§• 12.
P r z e p i s y  o tarze.

Wielkości tary ustanowione w myśl artykułu X V II ustawy cłowej zawiera 
Załaczka A.r

Przy oznaczaniu wagi azystej mieć trzeba na względzie co następuje:
a) Gdy towary, dla których potrącenie tary jest przyzwolone, nadchodzą zapa­

kowane tylko w prostych worach lub belach z juty lub płótna worowego, 
w matach rogożowych lub trzcinowych, w półramach drewnianych lub tym 
podobnych materyałach, liczyć można na tarę 4 od sta, jeżeli co innego nie 
jest przepisane.

Przez bele, dla których ustanowiona jest większa tara niż 4 od sta, 
rozumie się najmniej p o d w ó j n e  o w i n i ę c i a  z powyższego materyału, ua 
pojedyncze wory lub bele, używanego

Co do towarów, dla których, gdy są w belach, ustanowiona jest wię­
ksza tara niż 4 od sta, jeżeli waga surowa bel deklarowanych do oclenia, 
wynosi więcej niż 400 kilogramów, zostawia się opłacającemu cło do wy­
boru, zadowolić się potrąceniem tary za 400 kilogramów, albo żądać ozna­
czenia wagi czystej przez rzeczywiste zważenie.

Do towarów tkackich i dzianych, przepis ten stósowany będzie już 
wtedy, gdy deklarowana waga surowa bel wynosi przeszło 300 kilogra­
mów, w taki sposób, że bez rzeczywistego zważenia, potrącać się będzie 
tarę przypadającą od 300 kilogramów.

b) Jeżeli nie jest .wyraźnie ustanowiona inna tara dla opakowania w pakach 
a inna dla opakowania w beczkach, tara ustanowiona dla beczek odnosi się 
także do pak i odwrotnie. Przez bele rozumieją się także wory.

c) Na zasadzie artykułu X V II ustawy cłowej nie potrąca się nic na tarę za 
naczynie, w którem płyn znajduje się bezpośrednio, chyba że Taryfa sta 
nowi inaczej.

Jeżeli płyny, które mają być oclone podług wagi surowej, nadchodzą 
w worach lub statkach, umyślnie do ich przewozu urządzonych, bez innego



opakowania, natenczas do obliczonej wagi czystej doliczyć trzeba tarę, 
która będzie ustanowiona osobnem rozporządzeniem. Tę wagę czysta 
oblicza się tym sposobem, że wóz waży się najprzód razem z płynem a 
potem próżny na wadze pomostowej i ten drugi ciężar odciaga się od pier­
wszego. Jeżeli niema wagi pomostowej, trzeba płynem napełnić odtaro- 
wane beczki itp. i ciężar próżnych beczek odciągnąć od ciężaru napeł­
nionych.

W cen ostatni sposób postąpić trzeba dla oznaczenia wagi czystej pły­
nów statkami przywiezionych.

Gdy stosunki wagi wozu c a ł k i e m  n a p e ł n i o n e g o  i c a ł k i e m  
w y p r ó ż n i o n e g o  będa już raz powyższym sposobem oznaczone urzę 
d o w ni e ,  można zaniechać później ponownego ważenia, jeżeli wóz jest 
niewątpliwie ten sam, który już ważono.
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§• 18

W z g l ą d  na o s ł o n y  wewnętrzne .

a) Jeżeli towar ma kilka osłon w e w n ę t r z n y c h ,  oznaczać należy wagę czysta 
zwyczajnie z policzeniem wszystkich tych osłon. Atob' osobie cło opłaca­
jącej wolno osłony bliższe strony zewnętrznej dołączyć od wagi czystej 
towaru, deklarując je  i płacac cło osobno podług jakości i ilości na podstawie 
Taryfy.

Tak jeżeli rękawiczki w papier owinięte, leża w kartonach papiero­
wych a te umieszczone sa w pace, osoba, majaca opłacić cło, żadać może, 
aby oznaczono wagę czysta rękawiczek w obwinięciu papierowem albo po 
odciągnięciu tary taryfowej od wagi surowej paki albo podług wagi pełnych 
kartonów albo nakoniec deklarować kartony osobno i opłacić od nich cło 
podług jakości materyału.

b) Co się zawiera w towarach, np. deszczułki i cewki do wstążek, przędzy, 
przedniego płótna (entoilage), papiery wkGdane do niektórych gatunków 
sukna, kitajek ceratowych itp., koszule lub płaszcze do opakowania fabry­
cznego materyj, karty tekturowe lub papierowe, do których towary (tuzi­
nami lub w całej wielkości t̂d.) sa przytwierdzone, tudzież obwinięcia słu­
żące do bezpośredniego zabezpieczenia towarów (papier, tektura, tasiemki 
itp.) nie będa potrącane, gdy się oznacza wagę czysta, równie jak nieczy­
stości itp., gdyby do towaru były przymieszaue.

c) Natomiast nie trzeba doliczać do wagi czystej ani też deklarować osobno 
materyałów, które, jak np. siano, słoma, skrawki papierowe, trociny itd. 
użyte do opakowania towarów glinianych, szklanych itp. służą widocznie 
tylko do zabezpieczenia towaru podczas przewozu a nie do dalszego zacho­
wywania tego towaru.

Podobnież owinięcia zewnętrzne słomiane, rogożowe itd., jakoteż dna po­
dwójne ruchome u  beczek z płynami, odjęte być moga przed przeważeniem.
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W przypadku tym jednak nie może być zadane a względnie dozwolone stracenie 
wyższej tary przyjętej dla opakowania tego rodzaju beczek itp., jak np. dla owo­
ców południowych, (klasa III).

§• 14.
D e k l a r o w a n i e  o p a k o w a n i a .

Opakowanie deklarować należy ściśle podług tej nazwy, która mu służy 
odnośnie do nazw ustanowionych w Załączce A  do oznaczenia, ile odciągać się 
ma na tarę, np. jako beczkę, jako bale, lub jeżeli żadna z tych nazw nie odnosi 
się do niego, jako to, czem właściwie jest, np. jako kufer, jako konewkę, jako 
flaszkę.r

Jeżeli beczki, paki i kosze, stósownie do swoich własności, lub jako jeszcze 
owinięte, maja w taryfie rozmaite kwoty na tarę, np. kawa w beczkach z klepek 
z twardego drzewa 12 od sta, w innych beczkach 10 od sta, owoce południowe 
w beczkach sianem itp. opakowanych 20 od sta, w innych beczkach 13 od sta, 
deklarowanie po prostu „beczka“ lub „beczki“ itp. nie jest dostateczne do uzy­
skania większej tary, lecz podać należy w deklaracyi szczególny rodzaj opako­
wania, usprawiedliwiający wyższa tarę.

Podobnież deklarując bele z podwójnem obwinięciem, dla których ustano­
wiona jest tara wynoszącą więcej niż 4 od sta, wyrazić należy w deklaracyi, że 
obwinięcie jest takie.

Bele związane tylko sznurami bez obwinięcia papierem pakowym itp. nie 
maja tary i deklarować je należy jako „go łe “ lub jako brzemię.

Czynu karygodnego nie trzeba nigdy zarzucać, gdy w postępowaniu cło- 
wem waga czysta okaże się mylnie podana, lecz gatunek i rodzaj towaru, tudzież 
waga ryczałtowa dokładnie sa deklarowane i jeżeli jest widocznem, iż niedokła­
dność powstała tylko przez omyłkę z powodu policzenia wewnętrznego opako­
wania lub materyału wypełniającego.

§• 15.
F a ł s z y w a  d e k l a r a c y a  t o w a r ó w .

Deklaracya towarów uważana będzie za f a ł s z y w a ,  jeżeli przedmiot, który 
należało deklarować, całkiem przemilczano, albo deklarowano taki, którego 
niema; albo, jeżeli gatunek lub rodzaj podano pod nazwa wymagającą według 
taryfy nie takiej opłaty, jaka od przedmiotu, stósownie do jego rzeczywistej 
jakości przepada, albo jeżeliby przedmiot, opłacie lub zakazowi podlegający, 
przeszedł bez opłaty, lub bez względu na zakaz; albo jeżeli ilość towarów 
lub opakowanie, podano niezgodnie z prawda, np. jeżeli zamiast znajdujących 
sie rzeczywiście fig, deklarowano owoce, jeżeli zamiast rzeczywistej ilości 5 50 
kilogramów, deklarowano tylko 100 kilogramów, albo, jeżeli są bele a deklaro­
wano beczki.

O ile i w jakiej mierze fałszywa deklaracya towarów jest karygodna, o tern 
stanowią ustawy i przepisy w tym względzie wydane.



§• 16.
T o w a r y ,  k t ó r y c h  o b r ó t  j es t  o g r a n i c z o n y .

Oprócz przedmiotów monopolu rządowego, (soli kuchennej, prochu strzel­
niczego, tytuniu i wyrobów tytuniowych) w artykule V I ustawy cłowej wzmian­
kowanych, o g r a n i c z o n y  jest na teraz ze względu na zdrowie, bezpieczeństwo 
publiczne itp. obrót następujących przedmiotów:

a) Ze względu na zdrowie:
1. Owoce suszone, barwami powleczone, zielonkowato-złotawo mieniące się 

naczynie stołowe i zabawki z ziemi palonej; zabawki dziecięce szkodliwemi 
zdrowiu przetworami pomalowane; kwiaty sztuczne i części składowe kwiatów 
przetworami zawierajacemi arsen, zabarwione, na których barwa jest tylko na­
rzucona lub nasypana; tkaniny (materye) zabarwione lub zadrukowane przetwo­
rami arsen zawierajacemi; takież obicia pokojowe; bielidlo.

Towary te bez względu na ilość poddane byó mogą ocleniu wwozowemu 
tylko na komorach głównych i tylko za zezwoleniem Władzy administracyjnej 
krajowej tego kraju koronnego, w którym nabywca mieszka.

2. Przyrządzone leki i kosmetyki, nadchodzące nie dla aptekarzy, lecz dla 
osób prywatnych.

Osoby prywatne prosió maja pisemnie Władzy administracyjnej krajowej 
tego kraju koronnego, w którym mieszkają, o pozwolenie nabywania tyci. towa­
rów. Drobne ilości, które podróżni wiozą z sobą na własny użytek lub które 
mieszkańcy pogranicza przynoszą za receptami znanych lekarzy z aptek sąsie­
dnich, nie podleg'aja temu ograniczeniu i wszystkie komory mogą je ekspedyo- 
waó oclone lub bez opłaty cła, jeżeli stósownie do artykułu IX, 1. 1 służy im 
uwolnienie od tegoż.

3. Kapary; zielone jarzyny i owoce marynowane (Mixed pickles).
Sprowadzanie towarów tych podlega dopełnieniu istniejących warunków

policyjno-zdrowotnych.

b) Ze względów na bezpieczeństwo:

Broń i części składowe broni; środki rozsadzające i wybuchające (Nr. 347 
Taryfy).

Przywóz i przewóz towarów tych podlega dopełnieniu istniejących prze-

Do Nr. 347 Taryfy zalicza się także wełnę kleinową, którą w ilości nie 
przenoszącej jednego kilograma netto, za pozwoleniem Władzy administracyjnej 
krajowej tego kraju koronnego, w którym nabywca mieszka, komory główne 
przypuszczać mogą do opłaty cła wwozowego.

c) Z innych względów publicznych:

Towary, których obrót jest ograniczony z innych względów publicznych, 
ogłaszane będą w każdym z osobna przypadku. Ograniczenia obrotu pod tym 
względem teraz istniejące, zachowują się nadal.

Towary zawierające składniki, których obrót jest ograniczony, podlegają 
temu samemu ograniczeniu, co te składniki.
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§• 17.
O p ła t a  cła .

Wydawane będzie potwierdzenie urzędowe wszelkiej wniesionej opłaty. 
Dozwolone w artykule X V  ustawy cłowej opuszczanie ułamków mniejszych 

niż V2 centa i liczenie ułamków wynoszących %  centa i więcej za całe centy, 
następować ma zawsze, ile razy w ogóle potrzebne jest obliczanie a więc, gdy 
nadchodża do oclenia towary kilku numerów Taryfy, przy każdym z osobna nu­
merze Taryfy, a gdy maja być pobierane opłaty uboczne, przy każdej z osobna 
opłacie ubocznej.

§• 18.
O p ł a t y  ub oczn e .

Pod względem wykonan a artykułu X Y I ustawy cłowej o opłatach ubocz­
nych stanowi się:

a) Co się tyczy poboru w a g o w e g o ,  służyć ma za zasadę, że ta opłata zwy­
czajnie raz tylko ma być składana, chociażby towar w toku postępowania 
cłowego więcej razy musiał być ważony.

Wyjmuje się tylko przypadli, w których waży się ponownie na żąda­
nie strony.

Od tych towarów, których wagę oznacza się przy odbieraniu ich do 
sktadu rządowego, wagowe oplatać się ma dopiero przy opłacie cła wwo­
zowego.

Za zważenie z urzędu towarów wwozowych, uwolnionych od cła, jako- 
też towarów przekazanych pod kontrola listu przewodniego i w postępowa­
niu awizacyjnem, badź dla obliczenia cla wwozowego, przyjęcia do składu 
urzędowego, badź dla przewozu, tudzież towarów wywozowych, przewoź­
nych i towarów podlegających kontroli, wysłanych na niepewna sprzeda! 
i apretur, nie należy pobierać wagowego.

W  przypadkach zważenia na próbę, gdy stósownie do §. 10, lit. b) 
przepisu niniejszego przystąpić musiano do szczegółowego odważenia z po­
wodu podejrzenia, iż deklaracya była fałszywa, wagowe ściągnąć należy, 
jeżeli się przekonano o jej niedokładności.

Jeżeli posyłka, która, gdy wchodzi, oclić należy podług wagi surowej, 
składa się tylko z jednej paki, jednego wagonu lub przedziału w wagonie, 
natenczas oznaczenie wagi nie ma być wprawdzie pojmowane jako zważe­
nie na próbę w myśl §. 10, lit. b) przepisu niniejszego, jednak w przypadku 
takim na podstawie analogii z artykułem XVT, 1. 1, ustęp 2, poDÓr wago­
wego ma być zaniechany.

Za przeważenie towarów, które w składzie urzędowym zostały przepa­
kowane (podział lub odtarowanie), wagowe opłacić należy.

b) Od p i e c z ę c i o w e g o  uwolnione sa pieczęcie lakowe lub plomby na krajo­
wych lub zagranicznych przedmiotach wysłanych na niepewna sprzedaż i do 
apretury, służące do ubezpieczenia tożsamości pojedynczych sztuk towaru 
i pieczęcie na posyłkach w postępowaniu awizacyjnem. Jeżeli towary, które 
nadeszły pod zamknięciem miejsca i złożone zostały w magazynie komory,



C zęść  X IX . —  49. R ozp orzą d zen ie  m in isterstw  skarbu  i handlu z dnia 25  m aja  188 2 . 169

maja być na zadanie strony opieczętowane w pakach, opłacić należy pieczę­
ciowe jakoteż sznurowe, jeżeli użyto sznura urzędowego. Jeżeli zaś zam­
knięcie to, w dalszym toku postępowania clow ego, gdyby się odbywała 
ekspedycya przewodnia, będzie zostawione na opakowaniu, opłaty te me 
beda pobierane ponownie.

c) Od c e d u ł o w e g o  uwolnione sa towary przewozowe, wysłane na niepewna 
sprzedaż i apreturowe pod kontrola listu przewodniego.

(J) We względzie opłaty za sznury  z urzędu wydane do oplombowania urzę­
dowego, przepisy obowiązujące zachowują się nadal.

e) Co się tyczy wymiaru, sposobu obliczania i płatności s k ł a d o w e g o ,  tudzież 
co się tyczy czasu wolnego od opłaty sicładowego, przepisy istniejące obo­
wiązywać będą nadal aż do dalszego rozporządzenia.
Towary, z któremi urząd dochodów niestałych nie ma nic do czymienia, nie 

mają prawa do czasowego uwolnienia od opłaty składowego, które liczyć się im 
ma od dnia złożenia w magazynie.

Składowe pobierane będzie od każdych 10 kilogramów w ten sposób, że 
wszelka ilość wagi, mniejsza niż 10 kilogramów, liczona będzie za 10 kilogra­
mów a wszelka ilość wagi pomiędzy 10 a 20 kilogramami, pohczona będzie za 
20 kilogramów itd.

Nalezytości uboczne nie mogą być zwrócone z wyjątkiem, jeżeli zapłacono 
to, co się nie należało.

§• 19.
Wy st ęp  za l in ią  c ł o wą.

Przepis prawny, że towar przechodzić może za linią cłową tylko gościńcami 
cłowemi i za oznajmieniem na komorze granicznej, zostaje w ogólności nie na­
ruszony.

Wszakże towary wywozowe,
a) nie podlegające cłu wywozowemu;
b) których wyjście nie musi być udowodnione i
c) względem ktôrvch nie istnieje umowa z państwem sąsiedniem, ograniczająca 

wywóz do gościńców cłowych, uwolnione są od obowiązku trzymania się 
gościńca cłowego i przystawienia na komorę graniczną, o Je będą przysta­
wione do osoby urzędowej, sprawującej kontrolę nad towarami i w tej mie­
rze upoważnionej, tamże oznajmione i o ile zachowane zostaną przepisy, 
tyczące się nadzoru nad obrotem.
Istniejące szczególne uwolnienia od występu za linią cłową gościńcami cło­

wemi i przystawienia na komorę graniczną, jakoteż przepisy, tyczące się obrotu 
występującego za linią cłową, odbywającego się kolejami żelaznemi lub statkami 
rzecznemi, urządzonemi tak, że miejsce ładunku może być bezpiecznie zamknięte, 
zostawiają się nienaruszone.

§. 20 .
P o d z i a ł  komor .

Urzędy, w których czynności cłowe (to jest tyczące się wwozu, wywozu i 
przewozu, jakoteż przekazów) odbywać się mają, są stósownie do zakresu swoich

(Polnisch..) 32
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upoważnień albo komorami głównemi, albo komorami pomocniczemi, a każda 
z tych dwóch kategoryj rozpada się znowu na urzędy pierwszej i drugiej klasy; 
komory pomocnicze ustanawiaja się tylko bezpośrednio na linii clowej, komory 
główne tak na linii clowej jak i w głębi okręgu cłowego.

§• 21 .
U p o w a ż n i e n i a  k o m o r  p o d  w z g l ę d e m  p r z y w o z u .

Załaczka B  zawiera wyszczególnienie upoważnień komor; drugi wykaz 
komor znajdujących się w okręgu cłowym z wymienieniem, do którego rodzaju 
należa, wydany będzie później.

Upoważnienia komor niższego rzędu służą także komorom wyższego rzędu. 
Dla ułatwienia obrotu rozszerzają się warunkowo czynności urzędowe komor 

niższego rzędu w sposób następujący:
a) Przedmioty, których ekspedyowanie zastrzeżone jest komorom wyższego 

rzędu, poddane byó moga ocleniu przez komory główne II klasy, jeżeli 
przypadajaca kwota cła od towarów na raz wchodzących nie przenoś: 150 zł. 
a przez komory pomocnicze I klasy, jeżeli przypadajaca kwota cła od towa­
rów na raz wchodzących nie przenosi 75 zł., bez względu na ilość towarów 
i na stopień urzędu, któremu ich ekspedyowanie jest zastrzeżone.

b) Komory pomocnicze II klasy ekspedyować moga wchodzące przedmioty 
zastrzeżone komorom wyższego rzędu, jeżeli cło od nich wynosi mmej niż 
15 zł. od 100 kilogramów a kwota cła przypadajaca od towarów na raz 
wchodzących nic przenosi 15 zł.; towary, na które nałożone iest większe 
cło, poddane być moga ocleniu przez komory pomocnicze II klasy tylko 
w ilościach najwięcej 5 kilogramów.
Tam, gdzie pobieranie ci a wwozowego od bydła rzeźnego i pociągowego 

zastrzeżone jest komorom pomocniczym I klasy, także i komory pomocnicze 
II klasy poddawać nioga ocleniu dziesięciokrotna jednostkę oclenia.

Rozszerzenia upoważnień urzędowych wzmiankowane pod a) b) stósowane 
jednak będa tylko o tyle, o ile przy pojedynczych pozycyach Taryfy, w wyszcze­
gólnieniu upoważnień komor lub osobnemi rozporządzeniami nie jest zaprowa­
dzone ograniczenie,

§. 22 .
U p o w a ż n i e n i a  k o m o r  p o d  w z g l ę d e m  w y w o z u .

Od t o w a r ó w  p o d l e g a j ą c y c h  c łu w y w o z o w e m u ,  wszystkie komory 
bez żadnego ograniczenia pobierać moga cło.

T o w a r y  w o l n e  od  c ła  w y w o z o w e g o ,  których wyprowadzenia nie 
potrzeba udowodnić, ekspcdyowane być moga przez wszystkie komory, wyjętemi 
sa tylko miazga papierowa z drzewa, słomy, esparty i podobnych włókien, 
tudzież tektura (Nr. 185 b i 186 Taryfy), z któremi komory pomocnicze II klasy 
załatwiać moga czynność urzędowa tylko ^ tedy, gdy sa wywożone w ilości tylko 
aż do 50 kilogramów.
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§• 23.
U p o w a ż n i e n i a  k o m o r  p o d  w z g l ę d e m  p r z e k a z y w a n i a  i p r z e ­

w o z u .
Do przekazywania towaru za zabezpieczeniem cła innej komorze do dalszej 

czynności urzędowej upoważnione sa komory główne, jakoteż komory pomocni­
cze I klasy.

Komorom pomocniczym II klasy wolno jest przekazywać tylko te towary, 
od których moga pobierać cło wwozowe, jakoteż przedmioty, które podróżni 
wiozą z soba w swoich kufrach w ilości odpowiedniej ich stosunkom na własny 
użytek a nie na sprzedaż.

Komory główne i komory pomocnicze I klasy sa nadto upoważnione do po­
twierdzania występu towarów przewozowych i takich wywozowych, których wy­
stęp powinien być udowodniony. Tylko co do takich towarów przewozowych, 
od których cło wwozowe (bez opłaty licencyjnej itp.) wynosi więcej niż 30 zł. 
od 100 kilogramów, tudzież co do takich towarów wywozowych, od których po­
datek ma być zwrócony po udowodnieniu wyprowadzenia, z wyjątkiem cukru, 
potwierdzenie wyprowadzenia wydawać moga jedynie komory główne lub takie 
komory pomocnicze pierwszej klasy, które upoważniło do tego ministerstwo 
skarbu w porozumieniu z ministerstwem handlu. Komory pomocnicze I klasy, 
upoważnione wyjątkowo do potwierdzenia występu takich towarów, wymienione 
będa w wykazie komor.

Do potwierdzenia występu takich towarów, gdy sa przesyłane poczta lub 
gdy podróżni wiozą je z soba, upoważnione sa także inne komor\ pomocnicze 
I klasy, o ile ilość towarów nie przenosi jednostki skali oclenia, jeżeli komory 
te nie sa ustanowione na liniach granicznych, gdzie w skutek istniejących trakta­
tów*] pewne komory obu stron przekazywać sobie maja nawzajem towary prze­
wozowe.

Do postępowania wywozowego z cukrem za zwrotem podatfcu upoważnione 
sa tylko te komory, które stósownie do przepisów rozporządzenia wykonawczego 
do nowej ustawy o podatku od cukru (Dz. u. p. Kr. 83 z r. 1878, §. 3, 1. II) sa 
do tego wyraźnie upoważnione. W wykazie urzędów sa one wyszczególnione.

Upoważniemia wyjątkowe, pojedynczym komorom osobnemi przepisami na­
dane, o ile i tak już nie służą na oznaczony przeciąg czasu, uporządkowane będa 
droga rozporządzenia.

Przepisy te zachowują się aż dotąd.

§. 24.
P o d d a w a n i e  o c l e n i u  na k o m o r a c h  p o g r a n i c z n y c h .

Jeżeli komory pograniczne na kolejach żelaznych, nie chcąc przerywać 
obrotu lub prawidłowej służby cłowej, nie moga zajać się w sposób dość grun­

* )  Traktat handlowy z Niemcami z dnia 23 m aja 1881 (D z. u. p. Nr. 6 4 ), Kartel cłow y § . 10 i P rotokoł koń ­
cow y , 1. 7.

Traktat handlowy i j c-glarski z W łocham i z dnia 27 grudnia 1878 (D z. u. p. Nr. 1 1 ), Kartel c łow y  artykuł XII. 
Konwencya handlowa z Rumunią z dnia 22 czerw ca  1875 (D z. u. p. Nr. 7 8 )  artykuł XIX.
Umowa z R ossyą z dnia 3 października 1851 (D z. u. p. Nr. 12 7 ).
Umowa z S zw ajcar}^  z dnia 27  sierpnia 1870 (D z. u. p . Nr. 3 0 ), artykuł V.
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towny ekspedycya towarów, wymagających długiego lub trudnego badania, 
winny zwyczajnie towary takie, o ile ich miejsce przeznaczenia w głębi kraju 
jest także siedziba komory, przekazać tejże do dalszej czynności urzędowej. Sto­
suje się to mianowicie do olejów kopalinnych, przędz bawełnianych i wełnianych, 
towarów szklanych i glinianych, machin, materyałów chemicznych pomocniczych 
i płodów chemicznych.

Gdy mieszkańcy pogranicza lub podróżni maja ze soba na własny użytek 
pomniejsze ilości towarów tkackich, przędz, jakoteż odzieży, któraby już podług 
artykułu IX , ustęp 1 ustawy, nie była uwolniona od cła a przedmioty te rozpo­
znane być musza za pomocą narzędzi urzędowych, przekazane być maja i w tym 
przypadku komorze upoważnionej, o ile strona nie wolałaby oclić towar podług 
najwyższej stopy wątpliwego cła.

Samowolne podzielenie ilości posyłanych towarów w celu obejścia upoważ­
nienia komory zabronione jest surowo i komory obowiązane sa nie dopuszczać 
obejść tego rodzaju.

§. 25.
O b j a ś n i e n i a  do u w o l n i e ń  od  c ł a  i ulg.

Do  A r t y k u ł u  VIII.
Przedmioty, w tym artykule wymienione, wolne sa od cła pod następuja- 

cemi warunkami:
L. 1, 2, 3 pod istniejacemi warunkami:
L. 4, za potwierdzeniem c. k. faktoryi sprzedaży w Tryeście; ^
L. 5, za potwierdzeniem odnośnej komendy wojskowej.
Od tego uwolnienia wyjęte sa materyały surowe i pomocnicze do wyrobu 

przedmiotów pod 1. 5 wymienionych, np. saletra, sukno, płótno, skóra, żelazo, 
mosiądz itp.

L. 6, za certyfikatem właściwej Władzy rządowej, w którym wyraźnie nad­
mienić trzeba, jako przedmioty przesłane sa potrzebami urzędowemi i wyszcze­
gólnić je dokładnie według gatunku, ilości i przeznaczenia.

L. 7, m i e n i e  p r z y c h o d ź c ó w  za potwierdzeniem Władzy właściwej co 
do przychudźtwa lub przesiedlenia się; r z e c z y  n a l e ż a c e  do w y p r a w y  za 
potwierdzeniem zwierzchności administracyjnej, jako sa to istotnie rzeczy do wy­
prawy należace.

L. 8, za potwierdzeniem władzy administracyjnej miejscowej lub sadu, jako 
sa to istotnie r z e c z y  o d z i e d z i c z o n e .

L. 9, przedmioty s z t u k i  i u m i e j ę t n o ś c i  za potwierdzeniem wzmian­
kowanych zakładów.

D z i e ł a  a r t y s t ó w  za potwierdzeniem c. i k. poselstw.
L. 10, uwolnienie przedmiotów tych od cła odnosi się także do wyskoku 

winnego i innych płynów konserwacyjnych, gdyby w nich znajdować sic miały.
L. 11, za świadectwami właściwych zakładów naukowych państwa lub kra­

jowych.
Z naśladowaniami przednootów starożytnych postąpić należy podług rodzaju 

ich materyału.
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L. 12, za potwierdzeniem sadu odbierającego te przedmioty.
L. 13, na podstawie odnośnych dyplomów lub pism albo innych potwier­

dzeń ze strony władzy włas'ciwej.

§. 26.
D o A r t y k u ł u  IX.

Do 1. Komory maja prawo wywiadywać się z dokumentu ku podróży słu­
żącemu o stanowisku, zatrudnieniu i innych stosunkach podróżnego, przeglądać 
go a przeto żadać pokazania, w przypadkach, gdy do osadzenia , czy zachód za 
warunki ustawowe, pod któremi r z e c z y  p o d r ó ż n y c h  mogą być ekspedyo- 
wane bez opłaty cła, uznaja to za potrzebne.

Pozwolenie przywozu 10 sztuk cygar bez opłaty, stósowane być może tylko 
do tych gatunków cygar, które maja nie więcej nad 21 centymetrów długości a 
w najgrubszem miejscu nie więcej nad 13 milimetrów grubości.

Tytuń zagraniczny, gdy go przynoszą mieszkańcy pogranicza w ilości nie 
przenoszącej 35 gramów na własny użytek i gościńcami cłowemi, jest wolny od 
opłaty.

Do 2. Powozy i sanki podróżnych sa wolne od cła, chociażby w czasie 
wprowadzenia nie służyły właścicielom do przewiezienia, jeżeli ci dowodnie już 
wprzódy mieli je w używaniu i jeżeli owe wozy lub sanie maja służyć im nadal
do użvtku.%/

Natomiast powozy i sanie podróżnych podlegają opłacie cła, jeżeli będzie 
udowodnione, że powóz lub sanie były zamienione lub nabyte za granica dla 
wprowadzenia ich do kraju na użytek; niemniej, jeżeli wozy i sanie widocznie 
dla tego tylko użyte zostały za środek do przewiezienia, aby je wprowadzić bez 
opłaty.

Wolne sa od cła w a g o n y  k o l e j o w e  i s t a t k i  w o d n e ,  gdy przeby­
wając granicę słuza do przewiezienia osób lub towarów i tylko z tego powodu 
przybywają; także wagony kolejowe i statki wodne k r a j o w y c h  zarzadów 
kolei żelaznych i przedsiębiorstw żeglarskich, wracajace p r ó ż n o ,  jakoteż wa­
gony kolejowe i statki wodne z a g r a n i c z n y c h  zarzadów kolei i przedsiębiorstw 
żeglarskich, używane już w służbie ruchu.

W przypadkach, gdy według przepisów tych nie może być dozwolony 
przywóz środków do transportowania bez opiaty cła, pozwala się deklarować je 
do przewozu, w którym to razie tylko wtedy, gdy termin do wyprowadzenia 
upłynął bezskutecznie, opłacić należy cło wwozowe a to bez dalszego wytoczenia 
postępowania karnego.

Do 3. Zachowują się warunki dotychczasowe.
Do 4. Zachowują się przepisy, tyczące się postępowania z temi wzorkami,

do których uwolnienie od cła zastósowane być nie może (obacz także 1. 6).
Do 5. Go do owinięć i naczyń, w których towar majacy być oclonym, jest

opakowany, bierze się na uwagę opakowanie z e w n ę t r z n e  i we wnę t rz ne .
Opakowanie z e w n ę t r z n e  stanowia przedmioty, w których się z w y k l e  

pakuje, to jest, beczki, paki, kosze, worki itp. Gdy cło ma być opłacone od wagi 
brutto, dolicza się opakowanie do towaru, a gdy ma być opłacone od wagi netto, 
jest wolne od cła.
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Gdyby do opaKowania, z e w n ę t r z n e g o  użyto przedmiotów, które w prze­
pisach o tarze nie sa wymienione jako środki do pakowania (np. metalowych 
cylindrów, flasz, skrzyń, beczek itd.), w takim razie, czy towar ma byó oclony 
według wagi brutto lub netto, czy jest wolny od cła, mień trzeba na względzie 
tylko to, co opakowanie zawiera, o ile można je uważać za takie, jakie w fabry­
kach lub handlu zwykle ’ est używane.

W  przeciwnym razie, albo jeżeli jest widocznem, że owego naczynia dla 
tego tylko użyto do opakowania, aby oszczędzić cła, wziąć trzeba na uwagę 
osobno opakowanie i towar i zastósować odpowiednie kwoty taryfy, albo jeżeli 
oddzielenie jest niemożebne, wymierzyć cło od całości podług wyższej kwoty 
taryfy.

Z opakowaniami w e w n ę t r z n e m i ,  podlegajacemi większemu cłu niż towar, 
postąpić trzeba jak następuje:

a) jeżeli opakowanie, wzięte samo, nie podlega w i ę k s z e m u  cłu jak w kwocie 
15 zł. od 100 kilogramów i jest zwykłem opakowaniem fabrycznem lub 
handlowem, oclić je  należy razem z towarem;

b) jeżeli zaś cło od opakowania wynosi w ię c e j  niż 15 zł., albo jeżeli towary 
wprowadzane sa widocznie tylko dla oszczędzenia cła od opakowania, w ta­
kim razie opakowanie poddać trzeoa osobno ocleniu, lub, jeżeli go nie 
można oddzielić od towaru, wymierzyć cło od całości podtug wyższej kwoty 
taryfy.
Stare  be cz ki ,  także z żelaznemi obręczami, ocechowane przez urząd miar 

i wag austryacki lub węgierski, sa wolne od cła, gdy wchodzą do kraju.
Do 6. bJamienione ilości towarów sa tylko wtedy wolne od opłaty cła, gdy 

waga, majaca wynosić nieprzekraczalnie mniej niż 25 gramów, albo ogólna 
kwota opłat, majaea wynosić nieprzekraczalnie mniej niż 2 centy, zdarzy się w po­
stępowaniu cłowem j a k o  o s o b n a  całość .  Gdy towary rozmaitych, pozycyj 
Taryfy sa jednocześnie poddane postępowaniu cłowemu, uwolnienie to od cła 
zastósowane być ma do każdej z osobna pozycyi Taryfy.

Jeżeliby waga lub opłata przewyższała rzeczone ilości nieprzekraczalne, 
cały towar podlega opłacie cła.

Przepis ten odnosi się także do tych towarów, c łu  p o d l e g a j ą c y c h ,  nie 
wyłaczajac p r ó b e k  c ł u  p o d l e g a j ą c y c h ,  które nadchodzą z zagranicy 
p o c z t a  l i s t o w a .

Do 7. Gdyby żadano u w o l n i e n i a  od c ła  dla towarów oclonych już przez 
administracya pocztowa, które popsuły się przed wydaniem adresatowi, admini- 
straoya pocztowa obowiazana jest przystawić posyłkę o która chodzi, na komorę, 
która ja ekspedyowała do wchodu, albo, gdyby to z powodu znacznej odległości, 
lub z innych przyczyn nie dało się uczynić, do najbliższego urzędu cłowego lub 
podatkowego i uwiadomić, co się stało. Urząd ten zbadać ma podany fakt, zni­
szczyć pod dozorem urzędowym przedmioty popsute i administracyi pocztowej 
dać potwierdzeme, jako został uwiadomiony, tudzież, o czem się przekonał i co 
zarządził. Z potwierdzeniem tern administracya pocztowa zgłosić się ma do wła­
dzy skarbowej o zwrot cła.

Gdy chodzi ni« o uwolnienie od cła, lecz o zniżenie cła, towar dostawić 
należy tak samo, jak to wyżej jest przepisano, lecz tenże zatrzymany być ma 
w zachowaniu urzędowem, dopóki władza skarbowa nie wyda decyzyi co do 
prośby, która administracya pocztowa do niej poda.



C zę ść  X IX . —  4 9 . R o zp orzą d zen ie  m in isterstw  skarbu  i handlu  z dnia 25  m aja  138 2 . 175

§• 27.
U p o w a ż n i e n i a  W ł a d z  i u r z ę d ó w  c o  s i ę  t y c z y  u w o l n i e ń  od c ł a

i z n i ż a n i a  c ła .

Do uwolnień od cła, wyszczególnionych pod liczbami 3 aż do 6, tudzież 10 
artykułu VTII, jakoteż 3 aż do 6 artykułu IX  i 1 i 2 artykułu X I, jeżeli zacho­
dzą warunki ustawowe, nie potrzeba osobnego pozwolenia.

O ile przepisane jest dostawienie odnośnych przedmiotów na komorę, upo­
ważnione sa do stósowania owych uwolnień wszystkie te komory, którym nadana 
jest bezwarunkowa moc do postępowania wchodowego z odnośnemi przedmio­
tami podług Taryfy.

Do uzyskania ulg, liczba 7 aż do 9, tudzież 12 i 13 artykułu VIII, potrze­
bne jest pozwolenie kierującej Władzy skarbowej I instancyi.

Ekspedyowanie bez opłaty cła przedmiotów wzmiankowanych pod liczba 1 
i 2 artykułu VIII, zachowane jest wyłącznie komorom głównym w Wiedniu i 
Budapeszcie, które w tej mierze osobnemi zleceniami od ministerstw skarbu sa 
opatrzone.

W pojedynczych przypadkach, gdyby przytoczono i udowodniono przyczy­
ny, zasługujące na względy i gdyby żadne nie zachodziły wątpliwości, Władze 
skarbowe krajowe przeznaczyó moga wyjątkowo do ekspedyowania bez opłaty 
cła przedmiotów w artykule VIII pod liczbami 7 i 9 wzmiankowanych, także 
komorę, która nie jest bezwarunkowo upoważniona dc załatwiania czynności 
wwozowo-cłowych z towarami tego rodzaju.

Do całkowitego lub częściowego uwalniania od opłat wwozowych od przed­
miotów wzmiankowanych w artykule X II pod 1 aż do 3, jeżeli chodzi o przed­
mioty, których przywóz jest powszechnie dozwolony i jeżeli kwota przypadają­
cych opłat nie przenosi stu złotych, upoważnione sa Władze skarbowe krajowe, 
w innych przypadkach ministerstwo skarbu.

Co do rzeczy i powozów należących do podróżnych (liczba 1 i 2 artykułu IX) 
rozróżniać należy, czy podróżny wiezie je ze soba, czyli też wysłane zostały za­
nim wyjechał lub po jego odjeździe. W  pierwszvm przypadku każda komora, 
do której się podróżny zgłasza, upoważniona jest odprawić go z uwolnieniem 
od cła, jeżeli zachodza warunki ustawowe; w ostatnim przypadku upoważnienie 
do tego służy tylko Władzom skarbowym I instancyi, tudzież komorom głównym 
pierwszej klasy. Rozciągiejsze uwolnienie od cła w pizypadku, jeżeli pobyt po­
dróżnego itd. trwa dłużej niż rok, liczba I ,  ustęp 2 i 3, udzielić może tylko Wła­
dza skarbowa krajowa.

Uwalnianie od opłaty cła przedmiotów wzmiankowanych w artykule V III 
liczba 11 , zachowane jest Władzom skarbowym krajowym, a przedmiotów 
wzmiankowanych w artykule IX, liczba 7 ministerstwu skarbu.

Czasowe uchylanie uwolnienia od cła, wzmiankowane w artykule IX, licz­
ba 6, należy do zakresu działania Władz skarbowych krajowych.

Szczególne pozwolenie, stósownie do drugiego ustępu artykułu X , liczba 4, 
potrzebne dla towarów, które wracaja niesprzedane, może być udzielone, jeżeli 
zachodza warunki osobno w tej mierze przepisane, i jeżeli suma cła wynosi aż do 
500 złotych, przez Władze skarbowe krajowe, we wszystkich innych przypad­
kach tylko przez ministerstwo skarbu.
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Ministerstwu skarbu zostawia się także prawo czasowego uwalniania od cła, 
stósownie do artykułu X  przedmiotów wysyłanych na wystawy, do prób i do 
chwilowego użytku.

§. 28.
P r z e p i s y  s z c z e g ó l n e  dla p r z e t w o r ó w  c h e mi c z ny ch .

Przetwory chemiczne, nowo w obrót wchodzące i te, które na zasadzie 381 
pozycyi Taryfy podlegałyby dowodnie opłacie, przenoszącej 15 od sta ich war­
tości, wtedy tylko moga byó w myśl artykułu IV, ustęp 2 ze względu na ich 
skład i przeznaczenie lub wartość, do innej pozycyi Taryfy przyłączone, gdy 
chodzi o takie przedmioty obrotu, które wprowadzane sa w większych ilośęiach.

Komory, do którychby się w tej mierze zgłaszano, winny oznajmić stronom, 
aby prośby swoje uzasadnione, z dołączeniem próbek towarów o które chodzi, 
tudzież wykazu rozbioru chemicznego i wykazu wartości podały za pośredni­
ctwem Izby handlówo-przemysłowej najprzód do c. k. ministerstwa handlu.

Aż do nadejścia decyzyi Władz wyższych co do tych próśb, towary rzeczone 
ekspedyowane być moga tylko za opłata lub za zabezpieczeniem cla ustanowio­
nego w Kr. 331 Taryfy.

i
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Załączka A  do § . 12.

Wielkości tary
do powszechnej Taryfy cłowej okręgu cłuwego anstryacko węgierskiego.

Nr.
taryfy Towar

2«

2 b

96
to
11
13
14 
16

Kakao, ziarna i łuski

Odciąga sie na tarę 
w odsetkach wagi surowej

Kawa, surowa

Kawa, palona

Herbata

Pieprz itd,
Cynamon wszelkiego 

rodzaj u 
A nyż gwiaździsty itd. 
Gaiki m uszkatoł itd 
Kardamom itd.

13 w beczkach z klepek! 
z twardego drzewa i 
w pakach,

10 w innych beczkach,
9 w koszach,
3 w belach.

17 w pakach niżej 200 kilo, 
12 w pakach od 200 kilo i 

wyżej, tudzież w becz­
kach z klepek z tw ar 
dego drzewa,

10 w innych beczkach,
9 w koszach,
2 w helach i fardach.

Nr.
taryfy Towar

17 w beczkach i pakach, 
9 w koszach,
2 w belach.

23 w pakach.

Figi, suszone 
Jagody  winne itd. 
Cytryny itd. 
Daktyle itd. 
M igdały itd. 
Pineolki itd.

18 w pakach 
16 w beczkach.

9 w koszach,
6 w belach z mat, 
4 w belach.

11

20 w beczkach i pakach 
w sianie itp. zapakowa­
nych ( le c z  nie tylko ma 
tami lub płótnem owi­
n iętych),

13 w innych beczkach i pa­
kach, jakoteż w koszach 

4 w belach,
9 w pudelkach drewnia­

nych lub w takichże 
skrzyneczkach, 
w pudelkach drewnia­
nych lub w takichże 
skrzyneczkach, opako­
wanych następnie w 
płótno, maty trzcinowe, 
słom iane lub łyczane. 
Gdy przedm ioty zapako­

wane w drewnianych p u d e ł- 
ch lub takichże skrzy­

neczkach są nadto umie­
szczone w  beczkach, pakach 
lub koszach, odciągać należy 
także za nie odselki na tarę 
powyżej ustanowione a to od 
ogólnej wagi surowej.

17
18 
19

Cukier surowy itd. 
Cukier rafinowany 
R ozczyny cukru itd.

Odeiąęa się na tarę 
w odsetkach wagi surowej

20 Syrup itd.

21

22

Tytuń, surowy itd

W yroby  tytuniowe 
itd.

Od c u k r u  s u r o w e g o  i 
f a r y n y  (m ą k i c u k r o ­
w e j ) ,  j a k o t e ż  o d  c u k r u  

t ł u c z o n e g o :
13 w beczkach z klepek 

z tw ardego drzewa i 
w pakach,

10 w innych beczkach,
8 w plecionkach trzcino­

w ych zaeuropoj skich
(kanasserach, krania- 
nach),

7  w innych koszach,
4  w  belach.

Od i n n e g o  c u k r u :
14 w betzkach z klepek 

z tw ardego drzewa,
13 w pakach,
10 w innych beczkach,
7 w koszach,
4 w  belach.

11 w huczkach zwierzch nich

12 w pakach, beczkach, se- 
ronach i koszach kana 
serow ych,

9 w innych koszach,
4 w belach.

16 w pakach i beczkach,
13 w koszach,

6 w belach.
Od c y g a r :

24 w skrzyneczkach drew ­
nianych,

12 w  pudełeczkach karto­
now ych lub koszyczkach. 
Gdy cygara zapakowane 

w m ałych skrzyneczkach 
drewnianych, pudełkach 
kartonow ych lub koszycz­
kach są nadto umieszczone 
w beczkach, pakach, ko­
szach lub belach, zostawia 
się stronom do w oli dekla­
rować, albo ogólną wagę 
cyga r razem z obom a opako­
waniami albo prócz tej wagi 
surowej także oddzielnie 
wagę surową skrzyneczek 
drewnianych, pudełek kar­
tonow ych lub koszyczków . 
W pierwszym  przypadku po­
liczyć należy takż» jeszcze  
ustanowione powyżej odsetki 
na tarę a to od całej wagi 
brutto; w ostatnim przypad­
ku jednak wyznaczyć należy 
na tarę tylko 24 a względnie 
12 od sta-

P ojedyncze skrzyneczki, 
pudełka kartonowe lub ko­
szyczki tylko płótnem  po­
wleczone, nic będą uważane 
za bele.

( P o l n i s c h . ) 33
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Nr. 
ta ryły T  o  w  a  r Odciąga się na tarę 

w odsetkach wagi surow ej
Nr.

taryfy T o w a r Odciaga się na tarę 
w odsetkach wagi surowej

! a 1.) W inogrona itd. Hi w pakach i beczkach, 
20 w pakach i beczkach a 

zarazem u łożone w w ió­
rach i trocinach korko­
w ych, drewnianych itp. 

11 w pakach i beczkach 
niecałkow itych (k racia ­
stych, z dziurami, zw .a - 
kami z tkaniny itd .), 
tudzież w koszach.

81
82

Sago itd. 
Ciasto itd.

16 w beczk ach  i pakach, 
13 w koszach,
4 w belach.

83
84

Mięso itd. 
K iełbasy mięsne

16 w' pakach i beczkach, 
9 w koszach,
4 w belach.

85 Ser 16 w pakach po 50 kilo 
i w ięcej,

13 w pakach po mniej niż 
50 kilo,

1 1 w beczkach i kubłach,

38 Chmiel itd. 13 w beczkach i pakach, 
t) w koszach,
4  w belach.

506 Dziczyzna i ptactwo 
wszelkiego rodzaju,

lti w beczkach i pakach, 
0 w koszach,
4 w helach.

8 w koszach. 
4 w belach.

m ezyw e
R yby szczegółow o 

nie wymienione 
R yby, przyrządzone 

itd

13 w beczkach, pakach i 
innych naczyniach dre­
wnianych (kadziach itd .) 
z wiekami,

10 w naczyniach otwartych 
drewnianych bez wiek,

9 w koszach,
4 w belach.

52 Mięozaki loh skoru­
piaki itd.

13 w beczkach, pakach i 
innych naczyniach dre­
wnianych (kadziach itp.) 
z pokrywkami,

10 w naczyniach drewnia­
nych otw artych bez po­
krywy,

9 w koszach,
4 w belach.

87

88

89 Kawiar itd. 13 w beczkach i pakach, 
9 w koszach,
4 w belach.

38 W osk  itd. 13 w pakach i beczkach, 
9 w koszach,
4 w belach.

3!) Gąbki łaziebne i do 
koni

20 w pakach i beczkach, 
9 w koszach,
6 w belach.

90 Surogaty kawy itd. 13 w beczkach i pakach, 
2 w helach.

fis
(łfi

M asło itd.
T łuszcz itd. w ieprzo­

wy itd.

1C w beczkach i garnkach 
jakoteż  w kubłach lub 
wiadrach z twardego 
drzewa,

11 w' kubłach lub wiadrach 
z m iękkiego drzew a,

7 w koszach, 
fi w skórach, błonach i 

belach.

91 Kakao mielone itd. 16 w |iakach z twardego 
drzewa i beczkach,

14 u pakach z m iękkiego 
drzewa,

9 w koszach,
4 w helach.

92 W szelkie łakocie 20 w beczkach i pakach,1

Kwas stearynowy itd. 
Parafina itd.

13 w beczkach i pakach, 93
w puszkach ird. 

Potrawy, szczegó­
łow o nic wymie­

13 w koszach,
6 w  helach.

D la  w y c ią g u  m ię s a :  
24 w beczkach i pakach.74

756

O leje, tłuste we fla­
szkach 

Piwo w e flaszkach itd.

24 w pakach, 
lfi w koszach.

nione

104
105

Sok lukrecyowy itd. 
Ambra itd.

13 w pakach i beczkach, 
9 w koszach,
4 w belach.76

77

Płyny wyskokowe 
pędzone itd. 

W ino itd.

24 w p ł a c i ,. < wprowadza Ib w koszach ) „  , „ ł we flaszkach
11 w beczkach zwierzchnich 106 13 w pakach i beczkach, 

9 w koszach.77
ITwa-

W inogrona do wy­
robu wina

13 w beczkach i pakach,
9 w pakach ,beczkach  (k a ­

dziach, kufach) n iecał­
kow itych i w kokzach.

107
108

itd.
Olejki eteryczne itd. 
Octy, wonne itd.

123 W ata bawełniana 18 w pakach i beczkach, 
13 w' koszach,
7 w belach.

78 b O cet do potraw we 
flaszkach itd.

24 w pakach, 
16 w koszach.
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Nr.
laryly T  0 w  a  r Odciaga się na tarę 

w odsetkach wagi surowej
Nr.

taryfy T  0 w  a r Odciąga się na tarę 
w odsetkach wagi surowej

124

123

126

127

128
129
130
131
132
133
134 
133

Przędze bawełniane, 
surowe 

Przędze bawełniane, 
bielone lub bar­
wione 

Przędzę bawełniane, 
z trzech bib więcej 
nitek itd.

Przędze bawełniane 
do sprzedaży czą­
stkowej itd. 

Tow ary bawełniane: 
pospolite, gładkie 
pospolite, w deseń 
pospolite, gęste 
przednie 
najprzedniejsze 
haftowane itd. 
aksamity itd. 
knoty itd

18 w pakach i beczkach, 
10 w koszach,
6 w belach.

155 
15(ia

Koce itd.
K obierce pod nogi 

7, w łosów  psich itd.

1 3 w  pakach i beczkach, 
9 w koszach,
6 w helach.

1366

157
158

159
160

161

K obierce pod nogi 
inne itd.

Pasy
T ow ary tkackie w eł­

niane, szczegółow o 
nie w'ymienione itd.

Aksamity ild.
T ow ary tkackie w eł­

niane rzadkie
Szala itd.

18 w pakach, 1 
13 w koszach,
6 w belach.

162
a

Pilśnie itd. 
grube

13 w pakach, 
9 w koszach, 
6 w belach.

1376
c
d

1386

140

141

142

143

Przędzę lniane : 
pojedyncze, bielone 
skręcone itd. 
nici lniane itd. 

Przędze z ju ty , skrę­
cone

Tow ary lniane, bez 
deseniu, surowe itd. 

Tow ary lniane, bez 
deseniu, bielone 

T ow ary lniane, wzo 
rzyste 

Towary lniane w 0-  
snowie nad 20 nitek

13 w pakach i beczkach, 
9 w kos7,ach,
6 w belach.

1626
c

Pilśnie inne itd. 
drukowane

18 w  pakach, 
13 w koszach, 
6 w  belach.

164 Wata jedwabna 18 w pakach i beczkach 
13 w  koszach,
7 w  belach.

1656 
1 666 
167

Jedwab, bielony itd. 
Pela, barwiona itd. 
Jedwab do szycia

16 w pakach i beczkach, 
1 1 w koszach,
6 w belach.

168

169

T ow ary jedw abne, 
blondyny itd. 

T ow ary  całe jed w a­
bne itd.

22 w pakach, 
13 w belach.144

1-53

146

Batysty itd.
T ow ary w połącze­

niu itd.
Koronki itd

18 wr pakach i beczkach. 
13 w koszach,
6 w  belach.

170 T ow ary półjedw a- 
bne itd.

20 w pakach, 
7 w belach.

147

148

149 

130

1316

Tkaniny w rodzaju 
aksamitów itd.

Tkaniny na worki i 
pakowe z ju ty

Materye na sprzęty 
i odzież itd.

Tkaniny z ju ty , szcz.e- 
gółow n nie wym ie­
nione

Tow ary powroźnicze, 
wszelkie inne

13 w pakach i beczkach, 
9 w koszach,
6 w belach.

Uwa­
ga 1

Tkaniny całkiem or­
dynarne itd.

13 w pakach, 
9 w koszach, 
6 w belach.

171
172

173

174 

Uwa-

176

Kwiaty sztuczne itd.
Części składowe 

kwiatów sztuczni ch
Kapelusze męskie 
jedw abne itd.

Kapelusze męskie 
pilśniowe ild.

Pilśń w poslaei ka­
peluszy itd.

Odzież itd.

20 w pakach,
1 1 w koszach, 1 

6 w belach.

i
'

133 W ełna i w łosy  w ar­
kuszach itd.

18 w pakach i beczkach, 
13 w koszach,

7 w belach.

134«

1546

Przędze wełniane, 
surowe 

Przędza wełniana, 
bielona ild.

16 w pakach i beczkach, 
25 na zwitkach papiero­

w ych (cew kach itp .) 
w pakach i beczkach,

1 1 w koszach,
20 na zwitkach papiero­

wych (cew kach  ilp .) 
w koszach, 

f> w belach.

177
178

Szczotki pospolite i Id. 
Sita drewniane

16 w beczkach 1 pakach. 
13 w koszach,
6 w belach.

179 Szczegółow o nie wy­
mienione towary 
szczotkarskie itd.

20 w pakach 1 beelzkiic.li,
13 w ko 'zach ,

6 w  belach.

I
3 3 *
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Nr.
taryf; T  o  w  a r

Odciąga się na tarę 
w odsetkach wagi surowej

Nr.
taryf) T o w a r Odciąga się na tarę 

w odsetkach wagi surowej

180«

181«

182

183

Trzcina do krzeseł 
bejcowana itd.

R ogoże, barwione 
itd.

T ow ary ordynarne 
itd.

P lecionki itd.

16 w pakach i beczkach, 
12 w koszach,

6 w belach

217

218 

219

Tow ary skórzane, 
przednie itd. 

Obuwie wszelkiego 
rodzaju itd. 

Rękawiczki ild.

20 w pakach i beezkaeh, 
13 w koszach,
6 w belach.

220
i

221
Futra

16 w pakach i beczkach, 
13 w koszach,
6 w  belach.

184 Plecionki, najprze­
dniejsze itd.

20 w pakach i beczkach, 
13 w koszach,
9 w belach.

189

190

191

192 
193«

194
195

196

Papier, nieklcjony 
iol.

Papier, szczegółow o 
nie wymieniony 

Papier, litografow a- 
ny itd.

Papier z ło ly  itd. 
W yroby z tektury 

kamiennej, inne 
T ow ary z papieru itd 
W'yroliÿ z papieru, 

zbyikow e itd.
Karty do grania

16 w pakach i beczkach, 
13 w koszach,

6 w belach.

22 3c

d

224

225

227
228«
229«

230

S przęty  wysłane bez 
ubicia

Sprzęty wysłane 
obite

T ow ary drewniane, 
przednie itd.

T ow ary drewniane, 
przednio wykłada­
ne itd.

Forniry, wykładane
Z a l)czk i korkowe ild.
Zabawki drewniane, 

inne
Tow ary kościane

20 w pakach i beczkach, n 
13 w koszach i półkoszach,

7 w belach lub ramach , 
drewnianych.

199

20(1

Guma twarda, p łyty  
ild.

W ężow nice itd.

13 w pakach i beczkach, 
9 w koszach,
6 w belach.

234

237

239

242
243

Szkło dęte, białe 
itd.

Tafle szklane wszel­
kiego rodzaju, 
rznięte itd.

Szkło do zegarków 
itd.

Szk ło, barwione itd.
Tow ary szklane i 

em aliowe itd.

23 w pak ch i beczkach, 
13 w  koszach i p rzegro­

dach.

201
202

203

Obuwie itd.
Zabawki dla dzieci 

itd
Tow ary z m iękkiego 

kauczuku

10 w pakach i beczkach, 
13 w koszach,

6 w helach.

204 Tkaniny, kauczukiem 
pow leczone itd.

13 w pakach i beczkach, 
9 w koszach,
6 w belach.

205
206

2 0 ?

209

210 

211

212

Ubrania itd. 
Tkaniny sprężyste 

itd. i uwaga 
Tow ary z gum y 

twardej

20 w pakach i beczkach, 
13 w koszach,
6 w belach.

247 T ow ary kamienne, 
przednie itd.

16 w pakach i beczkach, 
12 w koszach,

6 w belach.

Okrycia do w ozów  
itd.

Grube opony na p o­
d łog i itd.

Cerata, szczegółow o 
nic wymieniona itd.

Kitajka woskowana

13 w pakach i beczkach, 
9 w koszach,
6 w belach.

248 Kamienie prawdzi­
we itd.

16 w pakach i beczkach.

254

255
256

T ow ary  gliniane, 
szczegółow o nie 
wymienione ild.

Porcelana itd.
Tow ary gliniane 

w połączeniu itd.

23 w beczkach i pakach, 
13 w koszach.

213

214

215
216

Skóra, pospolita itd. 
Uwaga. Skórki ow ­
cze itd.

Skóra na podeszwy 
itd.

Skóra, przednia itd.
Tow ary skórzane, 

pospolite itd.

16 w pakach i beczkach, 
13 w koszach,
6 w helach. 259« Żelazo, modelowane 10 w pakach i beczkach, 

6 w koszach,
4 w belach.
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Nr.
taryf; 'I' o  >v a  r Odciąga się na tarę 

w odsetkach wagi surowej
Nr.

taryf; T o  w  a r
Odciąga się na tarę 

w odsetkach wagi surowej

261 
262Ó 

i c

263
dn

269

Blacha i drut, 
żelazo lane, p osp o ­
lite, wyszorowane 
itd.

Tow ary żelazne

16 w pakach i beczkach,
6 w koszach,
4 w belach.

Od b l a c h y  p o b i e l o n e j ,  
s z r u b , g w o ź d z i  i s z t y f ­

t ó w  d r u c ia n y c h :

6 w pakach i beczkach.

304

303

Zegary ścienne or­
dynarne, drewniani 

Przybory zegarowe 
Zegary i werki, 

szëzeg. n wymień.

20 w pakach i beczkach. i 
13 w koszach,
7 w belach.

306 Zegary w ieżow e itd. 10 w pakach i beczkach, 
6 w koszach,
4 w bel ch

270 
i do 

272

T ow ary żelazne 13 w pakach i beczkach, 
6 w koszach,
4 w belach

307
do

313

Tow ary galanteryjne 20 w pakach i beczkach, 
13 w koszach,

9 w helach.

1 273Ó Ołów lany itd. 6 w' beczkach i pakach, 
1 w beh.ch.

324 Potaż żrący itd. 13 w beczkach i pakach, 
9 w koszach  i beczkach 

papierow ych,
6 w belach.

273Ó
2 ? 6 i

c

d

Cyna w prętach itd. 
Miedź itd. odlane 

w grubych sztu­
kach ild. 

ciągnięte, w a k o ­
wane, 

blachy i druty itd.

10 w beczkach i pakach, 
6 w koszach, 
ł  w belach.

328 Skrobia itd.
;

10 w pakach i beczkach,
4 w belach. j

329
do

333,
t u d z ie ż

3 3 4 i
do

337

Eter itd.
P okosty w puszkach 

blaszanych itd.

16 w btczkaeh  i pakach, i 
9 w koszach i beczkach , 

papierow ych,
6 w belach, I 

11 w' beczkach zwierzch­
nich.

Od fosforu w pakach b la - | 
szanyeh wodą napełnionyc h. I 
oprócz tary | owy żm  ej za 
opakowanie zewnętrzne, j e ­
szcze 20 od  sta, a to od ca ł­
kowitej wagi brutto.

276e

277

278

279

280 

281

Druty itd. platero­
wane 

Tow ary cynow e, 
proste itd.

T ow ary  metalowe, 
pospolite 

T ow ary metalowe, 
przednie 

T ow ary m etalowe, 
najprzedniejsze 

Tkaniny m etalowe

13 w pakach i beczkach, j  
6 w koszach,
4 w belach.

339
340
341

Sw'iece ło jow e 
Św iece woskowe itd. 
Świece

16 w pakach, 
9 w  koszach, 
6 w belach.

1 282
283
284 
286

287

Lokom otyw y 
Tendry i lokom obile 
Machiny do szycia 
M achiny z metali 

nieszlachetnych 
Machiny, szczeg ó ło ­

wo nie wymienione

13 w pakach i beczkach, 
8 w półpakacb,
6 w koszach,
4 w bel.uh  lub ramach 

drewnianych.

342
a
b

M ydło:
pospolite
przednie

13 w pakach, 
9 w koszach, 
6 w helach.

344

345

IV yroby pirotechni­
czne itd.

Kapsie itd.

16 w beczkach i pakach. 
9 w koszach,
6 w belach.299 Narzędzia do po­

w szechnego użytku
20 w pakach i beczkach, 
13 w koszach,

9 w belach.

346

347

!

Środki strzelnicze 
itd.

W szelkie środki itd. 
rozsadzające pod 
Nr. 346 nie objęte

16 w beczkach.
300 Narzędzia muz; czne 23 w pakach i beczkach, 

9 w helach.
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Załączka B  do § . 21.

Wyszczególnienie
na jakiej komorze każdy z tow arów  wchodowych oclić można.

Nr. T o w a r Gdzie Nr. T  o  w  a r Gdzie
taryfy oclić  można taryfy oclić  można

1
ilu 3 1 Tow ary kolonialne P. I. 80

81
Chleb itd ......................................................
Sago itd........................................................

P. II. 
P. I.

4
do 8 1 K o rze n ie ..................................................... P. I. 82

83
Ciasto itd......................................................
Mięso itd ......................................................

P. I. 
P. II.

9
do 16 1 O w oce p o ł u d n i o w e ............................. P. I. 84

85
K iełbasy ......................................................
S e r ...............................................................

P. I. 
P. I.

17« Cukier surowy poniżej Iff. 19 . . . G. II.* ) 86 Śledzie . . . . P. I.
b Cukier surowy Nr. 19 i wyżej P. I. 87 R yby, szczegó łow o nie wymienione . P. I.

1 18 Cukier ra fin ow an y.................................. P. I. 88 R yby, przyrządzone itd P. I.
19 Rozczyny cukru itd.................................. P. I. 89 Kawiar itd.................................................... G. II.
20 Syrup itd.

T -rtuń, surow y itd ....................................
P. I. 90 Surogaty kawy itd................................... G. II.

21 G. II. 91 Kakao, mielone itd ................................... G. II.
1 22 W yroby  tytuniowe itd............................ o .  n. 92 W szelkie w puszkach itd....................... G. II.
i 23 

do 28
29 

do 37
38

1 Zboże itd...................................................... p  II. 93
94 

do 96
97

Potrawy, szczegó łow o nie wym ień. . 

> Drzewo itd ...................................................

G. II. 

P. II.
> Jarzyny itd.................................................. p. II.* ) Ji

P. II.)
C h m i e l ...................................................... p. I. do 101 IM ateryały tokarskie i snycerskie . .

39
40

W o ł y ..........................................................
B y k i ...........................................................

p . I. 
p. I.

102 
do 103 1 K op a lin y ........................  .................... P. II.

41
- 42

K r o w y ..........................................................
J a łow n ik .....................................................

p . I. 
p. I.

104 
do 108 ^Leki i w o n n o ś c i....................................... P. I.

43 Cielęla ...................................................... p . I.
i 44 Owce itd....................................................... P .II. 109 Drzewa farb icrsk ie :

43 Jagnięta itd................................................. p . II. a w kłodach ............................................ P. II.
46 i S w i n i e ...................................................... p I. b rozdrobnione itd................................... P. II.
47 Prosięta itd ................................................. p. I. 110 Kory itd ........................................................ P. II.
48 Konie i t d ........................ .... p . I. 111 Katechu itd.................................................. P. I.
49 Muły itd....................................................... p . I. 112 W yciąg  z drzewa kasztanow ego itd. P. I.
30 Dziczyzna itd .: 113 O rseibe itd .................................................. P. I.

a ż y w a ...................................................... p. II. 114 Smoła itd ..................................................... G. II.* )
\ b m e z y w a ................................................. p. II. 115 Żywica pospolita itd................................ P. I.

31 R yby itd....................................................... p. II. 1 16 Żyw ica asfaltowa itd................................ P. I.
32 Mięczaki itd ................................................ p. I. 1 17 Terpentyna itd.......................................... P. I.
53 Zw ierzęta, szczegó łow o nie wymień. p II. 118 Żyw ica kopalowa itd................................ P. I.
54 d l c k o .......................................................... p . II. 119« Oleje kopalinne: surowe, ciężkie itd G. II.*)
55 Jaja d r o b i u ............................................ p II. b „ „  » lekkie itd- G. II.*)

! 56 Ule itd........................................................... p . II 120 r r n bez rafino­
1 57 Miód p r z a ś n y ............................................ p. II. wania itd. P. I.
j 58 W osk itd....................................................... P .II. 121« „ „  'rafinowane, ciezkie G. II.* )

59 Gąbki łaziebne itd. . . . . . . p  I. b -  » l e k k i e .................... P. I.
60 Błam y i skóry, surowe itd .................... p . II. U w a g a  2. Olej kopalinny suro­

G. II.*)61 W łosy  wszelkiego rodzaju itd. . . . 
Pióra, szczegółow o nie wymień, itd.

p . 11. wy itd............................
i 62 p. II. U w a g a  3. O leje kopalinne rafi­

63 P ęch erze i t d . ............................................ p . II. nowane itd. G. II.*)
64 P łody  zw ierzęce, szczeg. nie wymień. P .II. 122 Bawełna surowa itd ............................. P. 11.

i 65 p. I.
123 W ata b a w e łn ia n a .................................. P. I.

do 71 1 T ł u s z c z e ................................................. 124 Przędzę bawełniane, surow e:
72 

do 74 1 O leje, t ł u s t e ............................................ p . I.*) «
b

aż do Nr. 12 ang..................................
od Nr. 12 aż do Nr. 29 ang. . . .

G. II. 
G. II.

75 1 N a p o j e ...................................................... p . 1. c od Nr. 29 aż do Nr. 50 ang. . . . G. II.
do 79 po nad Nr. 50 ang............................... P. I.

* ) te ra n ie ie n ie  upoważnień:
Do Nr. 17 a. Na K. P. tylko w miarę szczególnego upoważnienia.
Do Nr. 32 b. Owoce suszone barwami pow leczone tylko na K. G. za zezwoleniem .
Do 72. Oliwa, popsuta, tylko miarę szczególnego upoważnienia.
Do 114. Na K. P. tylko w miarę szczególnego upoważnienia.
Do 119 a i b, 121 a, tudzież Uwag 2 i 3. Na K. P. w miarę szczególnego upoważnienia.
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Nr.
taryfy

T o w a r Gdzie 
oclić  można

Nr.
taryfy T  o  IV a r

Gdzie 
oclić  można

125 Przędze bawełniane, bielone lub bar­
w ione:

1584 waży 500 gramów i mniej . . . .  
U w a g a . Na osnowie wyłącznie ba­

G. 1. I

a aż do Nr. 12 ang.................................. G. II. wełnianej itd.......................................... G. I. * )
b po nad Nr. 12 aż do Nr. 29 ang. . G. II. 159 Aksamity itd ............................................... G. 1.
c po nad Nr. 20 aż do Nr. 50 ang. . G. II. 160 Tow ary tkackie wełniane rzadkie itd. G. 1.
d po nad Nr. 50 ang............................... P. I. 161 Szale itd....................................................... G. I.

126 Z trzech lub w ięcej nitek skręcone .• P. 1. 162 Pilśnie itd .:
127 Przędze, do sprzedaży cząstkowej a grube pilśnie itd .................................. G. 11.

przyrządzone : P I. b pilśnie, inne itd .................................... G. II.
128 

da 135 j.Tow ary b a w e łn ia n e ............................. G. I .* ) c
163

d ru k ow a n e ............................................
Jedwab w p ę c z k a c h .............................

G. II. 
P. U.

136 Len itd .......................................................... P. 11 164 W ata je d w a b n a ....................................... P. I. 1
137 Przędze lniane: 165 Jedw ab:

a s u r o w e ................................................. P. I. a s u r o w y ................................................. P. I. * )
b b i e l o n e ................................................. P. I. b bielony itd.............................................. P. I.
c skręcone ................................................. P. I. 166 Pela :
d nici lniane do sprzedaży cząstko­ a surowa itd .............................................. P. I .* )

wej itd ................................................ P. I. b barwiona itd ........................................... P. I.
138 Przędzę z juty : 167 Jedwab do szycia itd .............................. P. I.

a s u r o w e ................................................. P. I. 168 Blondyny i t d ....................................... G. 1.
b skręcone itd ........................................... P. I. 169 Tow ary całe jedw abne it-1 G. I.

139 Szare płótno do pakowania . . . . P.  I. 170 Tow ary półjedw abne itd ....................... G. I. j
140 T ow ary lniane, bez deseniu, surowe itd. G. 11. U w a g a  I. Tkaniny całkiem  ordy­
141 Tow ary lniane, bez deseniu, bielone narne itd .................................................. G. I ” )

itd. : 171 Kwiaty sztuczne itd .................................
Części składow e kwiatów sztucznych

G. 1. * )
a w osnowie aż do 10 nitek itd. . . G. n . 172 G. I. * )
b w osnowie 11 aż do 20 nitek . . G. II 173 Kapelusze męskie jedw abne itd. . . G. 11.

142 Towary lniane, wzorzyste itd. . . . G. 11. 174 Kapelusze meskie pilśniowe . . . . G.  11.
143 T o  w. lniane w osnowie nad 20 nitek itd. G. I. U w a g a . Pilśń w postaci kapeluszy itd G. 1.
144 batysty  itd.................................................. G. I. 175 K apelusze, szczeg. nie wym ienione:
145 Tow ary w połączeniu  itd....................... G. I. me garn irow an e .................................. G. 11.
146 Koronki itd ............................................. G. I. b g a r m r o w a n e ....................................... G. II.
147 Tkaniny w rodzaju aksamitów itd G. I. c p r z y s t r o jo n e ....................................... G. II.
148 Tkaniny z ju ty  na worki i pakow e itd. P. I. 176 Odzież itd. ......................... . . G I.
149 Materye na sprzęty itd., z ju ty  itd. . G. 1. 177 Szczotki pospolite itd ............................. P. 1.
150 Tkaniny z ju ty , szczegółow o nie w y­ 178 Sita drewniane itd.................................... P. 1. j

mienione itd ........................................... G. II. 179 T ow ary szczotkarskie szczegółow o
G. 11.151 Tow ary pow rożnicze: me w y m ie n io n e ..................................

liny itd ..................................................... P. I. 180 Trzcina do krzeseł:
b wszelkie inne towary powrozu. itd. P. I. n surowa tć ....................................... P. I.

152 W ełna surowa itd ..................................... P. II. b bejcowana itd........................................ P. 1.
153 W ełna i w łosy  w arkuszach itd. . . P. 1. 181 R ogoże pod nogi itd .:
154 Przędze w ełniane: a n ie b a r w io n e ....................................... P. I.

a s u r o w a ................................................. G. II.*) b ba rw ion e............................................ P. 1.
b bielona itd............................................... P. I. 182 Tow ary ordynarne do dom ow ego

155 K oce itd ........................................................ G II. użytku itd............................................... P. I.
156 K obierce pod nogi:

z w łosów  psich itd..............................
183 Plecionki itd................................................ G. II.

a G. II. 184 Plecionki, najprzedniejsze itd. . . . G. 11.
b inne itd.................................................... G. II. 185 Miazga papierow a:

157 P a s y .......................................................... G. II. a ze szmat itd........................................... P. II.
158 T ow ary  tkackie wełniane, szczegó­ b z drzewa itd ........................................... P. 11. !

łow o nie wym ienione: 186 Bibuła siwa itd .......................................... P. I. * )
a waży w ięcej niż 500 gramów G. I .* ) 187 Papier pakow y itd.................................... P. 1. I

* )  O grt...czenie upoważnień:
b o  128, 120, 130 i 131. Na K. P. tylko w miarę szczególnego upoważnienia.
Uwaga ogólna. Tkaniny (m atery e) barwione lub drukowane przetw oram i arsen zaw lerajdSemi tylko na K. (.. 

za zezwoleniem .
Do 154 a Uwaga. T ylko w miarę szczególnego upoważnienia.
Do 158 a i Uwagi do 158. Na K P. tylko w miarę szczególnego upoważnienia.
Do 165 (i i 160 a. K. P. II klasy z ograniczeniem  do 100 kilogram ów.
Do 170 Uwaga f. K. P, wykluczona.
Do 171 i 172. Kw iaty sztuczne i części składow e kwiatów, zabarwione przetw oram i arsen zawierająeemi tylko 

na k U. za zezwoleniem
Do 186.' K. P. II klasy z ograniczeniem  do 100 kilogramów.
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Nr. T  o  w  a r
Gdzie Ni'. T o w a r Gdzie

aryfy oc lić  można taryfy oclić  można

188 Tektura do pras itd................................. P. I. 226 Forniry itd. :
189 Papier, nieklejony itd............................. P. I. a s u r o w e ................................................. P. I. i
190 Papier, szczegółow o nie wym ieniony' P. 1 ó bejcow ane itd........................................ P. 1.
191 I.itografowany itd ..................................... P. I. 227 F orniry, w y k ła d a n e ............................. p. I. ;
192 Papier złoty  itd.......................................... G. 11.*) 228 K orek:
193 W yroby  z tektury kamiennej itd.: a p łyty  R d.................................................. p. i.

nie pokostow ane itd........................... G. 11. b zatyezki i d. . . p. i.
6 inne itd .................................................... G. II. 229 Zabawki drewniane:

194 Tow ary papierow e itd ............................ G. 11. a ordynarne itd..................... G. 11.
195 W yroby z papieru zbytkowe itd. . . G. II. b i n n e ...................................................... G. II.*)
196 Karty do g r a n ia .................................. W iedeń, 230 Tow ary kościane:

Praga, C ie­ a Fiszbin, d a r t y .................................. G. II.
plice,P ilzcń, b l owary kościane, szczeg. n. wym. G. II.
Berno, Linz, 231 Masa szklana i ld ....................................... P. I.
Innsbruck, 232 Szkło dęte, pospolite  itd .:

Gradec, a barwy naturalnej itd. . . P. I.
Tryest, b białe (p rzeźroczyste ) . . . P. I. 1

Budapeszt, 233 Szkło dęte barwy naturalnej itd. . . P I. i
Debreczyn, 234 Szkło dęte, białe itd ............................... P I.
T emeswar. 235 Szkło zwierciadlane itd .......................... P. 1.

Zagrzeb 236 Szyby ild ..................................................... P. I.
i Rjeka 237 Talie szklane wszelkiego rodzaju,

197 Kauczuk itd ................................................ P. II. rznięte itd............................................... G. II.
198 Kauczuk, rozpuszczony itd. . . P. I. 238 Szkło optyczne itd .................................. P. I.
199 Guma twarda itd .................................. G. 11. 239 Szkło do zegarków  itd ........................... G. 11.
200 W eżow niee itd ...................................... G. 11. 249 P ręcik i szklane itd ................................... P. I.
201 'Qbuwie itd ................................................... G. II. 241 W isiorki szklane itd- . . .  . . P. I.
202 Zabawki dla d z i e c i ........................ G. U. 242 Szk ło , barwione itd. . . G. II.
203 Tow ary z m iękkiego kauczuku itd. G. II. 243 Tow ary szklane i emaliowe itd. . . P. II.
204 Tkaniny kauczukiem powleczone . . G. II. 244 W yroby kamieniarskie itd .................... G. II.
205 Ubrania itd .................................................. G. I 245 M inerały przyrządzone itd................... P. II.
206 Tkaniny sprężyste itd ............................ G. I. 246 Tow ary kamienne, pospolite itd, . . P. I.
207 T ow ary z gumy t w a r d e j .................... G. II 247 T ow ary  kamienne, przednie itd. . . G. n.
208 Cerata, gruba itd ...................................... P. I. 248 Kamienie, prawdziwe itd ...................... G. II.
209 Okrycia do wozów  itd ............................ G. II. 249r< j-Dachówki itd .............................................. P. II.210 Grube opony na p od łog i itd. . . G. II. b
211 Cerata, szczeg. nie wymieniona itd. G. II. 250 Rury itd ........................................................ P. I.
212 Kitajka w o s k o w a n a ............................. G. II. 251 Retorty gazowe itd ........................ P. I.
213 Skóra, pospolita itd ................................ P. 1. 252 Pospolite naczynia garncarskie itd. . P. U.

U w a g a . Skórki ow cze i kozie itd. . P. 1. 253 P iece itd ...................................................... P. I.
214 Skóra na podeszwy itd........................... P. 1. 254 Tow ary gliniane, szczegółow o nie
215 Skóra, przednia itd.................................. P. I. w ym ienione:
216 Tow ary skórzane, pospolite itd. . . G. II. a jednobarwne itd ................................... P. I.
217 T ow ary  skórzane, przednie itd. . . G. II. b dwubarwne itd ...................................... P. 1 .“ )
218 Obuwie itd ................................................... G. II
219 Rękaw iczki itd ...........................................

)
G. II. 255 Porcelana :

220 a biała ...................................................... G. 11.
i Futra itd ...................................................... G. II. b barwista itd............................................ G. 11.

221 J 256 T ow ary gliniane w połączeniu itd. . G. II.
222 T ow ary drewniane na jpospolitsze: 257 Żelazo surowe itd..................................... P. 1.

a ani barwione itd ................................... P. II. 258 Żelazo wyfryszow ane itd ....................... P. I.
b surowe ale okute itd ........................... P. II. 259 Żelazo itd. :
c barwione itd.......................................... P. II. a 1 nie m od e low a n e ................... P. 1.

223 S przęty drewniane: b m o d e lo w a n e .................................. P. 1.
a przednie, s u r o w e ............................. P. I. 260 Szyny do kolei ż e la zn y ch .................... P. 1
b barwione itd .......................................... P. 1. 261 Blacha itd.
c sprzęty wysłane bez obicia . . . G. II. a grubości 1 milimetra itd. P I.
à sprzęty wysłane o b i t e .................... G. II. b grubości mniej niż i milimetra . P. 1.

224 T ow ary drewniane przednie itd. . . G. 11. r pow leczona pokostem  itd................. P. I.
225 T ow ary drewniane przednio w ykła­

dane itd ................................................... G. II.
262 

do 272 J- Tow ary że la zn e ....................................... G. II.

*) Ograniczenie upoważnień:
Do 192. Obicia p okojow e barwione lub drukowane przetworam i zawierającem i arsen tylko na R. G. za ze­

zwoleniem.
Do 229 b. Zabawki dla dzieci malowane przetw oram i szkodliwem i zdrowiu tylko na K. G. za zezwoleniem. 
Do 294 b. Zielonkowato złotaw o m ieniące sie naczynie stołow e i zabawki tylko na K. G. za zezwoleniem.
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Nr.
taryfy

T o w a r Gdzie 
oclić  można

Nr.
taryfy 1' o w Gdzie 

o c 'ié  można

273

274
a
b
c

275
a
b

276

b
c
d
e

277 
do 281

282 
do 287

288
289
290
291
292
293
294
295
296
297

298
299

a
b

300
301

302
a
b

303
304

Ołów itd .: 
surow y itd. 
lany itd. . . , 

Zyn k :
surow y i t d . . 
w prętach itd. 
druty itd. .

C yna:
surowa itd ..........................................
w prętach itd ....................................

Miedź itd. : 
surowa itd
odlana w grubych sztukach itd.
ciągnięta itd......................................
blachy itd...........................................
druty platerowane itd...................

> T ow ary  m e ta lo w e .............................

M a c h in y ......................................................

W ozy  ciężarowe itd..................................
Pojazdy bez wyrobów skórzanych itd. 
Pojazdy z wyrobam i skórzancmi itd.
W agony tow a row e ..................................
W agony  osobow e nie wysłane . . . 
W agony osobow e wysłane . . . .
Statki, d r e w n ia n e ..................................
Statki, żelazne itd....................................
Z łoto  itd.......................................................
M onety:

m onety z metalów szlachetnych . 
monety z metalów nieszlachetnych

Narzędzia ścisłe  itd.................................
Narzędzia do pow szechnego użytku:

optyczne itd .............................
szczegółow o nic wymienione

Narzędzia m u z y c z n e ...................
Zegark i:

z puzdrami złotem i itd. . . 
z puzdrami srebrnemi itd. . 
z innemi puzdrami . . . .

Puzdra do zegarków :
złote itd ....................................
srebrne itd................................

W erki zegarkow e itd. . . .
Zegary ścienne, ordynarne, drewnia 

ne itd....................................................

P. I. 
P. I.

P. II. 
P. I. 
P. I.

P. II. 
P. I.

P. II.
P. I. 
P. I. 
P. I. 
P. I.

G. II.

G. II.

P. I. 
P. I. 
(.. II. 
G. II. 
G. II. 
G. II. 
G . 11. 
Û. II. 
P. II.

P. II. 
P. II. 

G. II.*)

G. II. 
G. II. 
G. II.

G. I. 
G. I. 
G. 1.

G. I. 
G. I. 
G. II.

G. II.

305

306
307 

do 308
309 

du 3 1«
317
318 

du»S24
323
326
327
328 

•329
330
331
332
333
334

a
b

335
336
337
338
339
340
341 

1*342
a
b

343
344
345
346 

,̂ 47
348
349
350
351
352
353
354
355
356

Zegary i werki, szczegó łow o nie w y­
m ienione .................................................

Zegary w ieżow e itd .................................
(T ow a ry  galanteryjne, najprzednięj-
j s z e ...........................................................
(T ow a ry  galanteryjne, przednie i p o -
) s p o l i t e .................................................

Sól kuchenna itd .......................................

I Mat eryały  chem iczne pom ocnicze

Czernidło itd...............................................
Klej itd................... ....................
Guma skrobiowa itd.................................
Skrobia itd..................................................
Eter itd.........................................................
Barwniki sm ołow e itd .............................
Wytwrory chem iczne itd . .
Lak itd ..........................................................
Tusze itd......................................................
Pokosty itd .:

w beczkach itd......................................
w puszkach blaszanych itd. . . .

Lakiery itd..................................................
T ow ary  lekarskie itd...............................
Pachnidła itd ..............................................
Pochodnie sm o ln e ...................................
Św iece ł o j o w e .......................................
Świece woskowe itd ................................
Św iece itd....................................................
M ydło : (

p o s p o l i t e ............................................
przednie itd...........................................

Zapałki ild ...................................................
W y rob y  pirotechniczne itd ..................
Kapsle ild ....................................................
Środki strzelnicze ild ..............................
W szelkie pod Nr. 346 nie ohjete itd.
Książki itd...................................................
R yciny itd....................................................
Malowidła itd.  ....................
P łyty  do odbijania rycin itd.
P osągi itd....................................................
Nawozy itd ..................................................
O tręby i t d .................................................
Odpadki i t d ............................................
Gałgany itd.................................................

G. II. 
G. II.

G. I.

G. II.
G. II.

O. II.*)

P. I. 
P. I. 
P. I. 
P. I. 
P. I.
P. I. 
P. I. 
P. I. 
G. II.

G. II. 
G. II. 
G. II. 
G. II. 

G. II.*) 
P. I. 
P. I. 
P. I. 
P. I.

P. I. 
P. I. 

P. I. * )  
P I.
P. I. 
P. 1.
P. I. 

P. 1. * ) 
P. I. * ) 
G. 11. * )  
G . I L - )  
IW. *) 
P. I .* )  

P. II. 
P. II. 

P. I. * )

* )  Ograniczenia upow ażnień:
Do 298 K. P 1 k 'asy z ograniczeniem  do 109 kilogram ów, K. P. II klasy wykluczona.
Do 318— 324. Siarka i w itryol żelazny K. P. II. bez ograniczenia, inne m ateryały chem iczne pom ocnicze

K. P 1 i II klasy z ograniczeniem  do 50 k ilogram ów ; sole naw ozow e, ch lorek  potażu i ch lorek  magnezynu wy­
kluczone.

Do 337. B ielidło tylko na K. G. za zezwoleniem .
Do 343, 348 i 349 K. P. II klasy z ograniczeniem  do 50 kilogramów.
Do 350, 351 i 352 K. P I klasy z ograniczeniem  do lOtt kilogram ów, K. P. II klasy z ograniczeniem  do 50

kilogram ów.
Do 353. Nawozy sztuczne K. P. 11 klasy wykluczone.
Do 356. K. P. II klasy z ograniczeniem do 50 kilogramów.

( P o l n U o h . ) 34
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50.
Rozporządzenie ministerstw skarbu i handlu z dnia 

29 maja 1882,

tyczące się stosow ania powszechnej Taryfy cłow ej austryacko-węgierskiego okręgu cłowego  
z dnia 25 maja 1882 (Dz. u. p. Nr. 4 7 ) w tedy, gdy figi sprowadzane do celów przemysłowych  
m ają być ekspedyowane za opłatą, cła zniżonego po 4 0  c. od 100 kilogram ów ; gdy przędza 
konopna skręcona do fabrykacyi w ężow nic itp., tkaniny na pokłady do grępli dla fabryk do 
g] ęplowania, płachty kauczukowe dla drukarni do materyj i skrobia, używana w  apreturze, 
sprowadzane są  za opłatą cła zniżonego; gdy chodzi o obrót miewa i w  postępowaniu celni-

czem z machinami.

W porozumieniu z interesowanemi ministerstwami król. węgierskiemi wy­
daja sie dołączone tutaj przepisy, tyczące sie stósowania powszechnej Taryfy 
cłowej austryacko-węgierskiego okręgu cłowego z dnia 25 maja 18h2 ( D z . u . p. 
Nr. 47) wtedy, gdy figi, sprowadzane do celów przemysłowych, maja byó ekspe­
dyowane za opłata cła zniżonego po 40 c. od 100 kilogramów; gdy przędza ko­
nopna skręcona, do fabrykacyi wężownic itp., tkaniny na pokłady do grępli dla 
fabryk do gręplowania, płachty kauczukowe dla drukarni do materyj i skrobia, 
używana w apreturze, sprowadzane sa za opłata cła zniżonego; gdy chodzi o 
obrót miewa i w postępowaniu eelnicze-m z machinami.

Taaflfe r . w . Dunajewski r . w . P ino r. w.
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I. W a ru n k i sp ro w a d za n ia  fig  do ce ló w  p rzem y sło w y ch  za o p ła tą  c ła  zn iżo n eg o  
p o 4 0  c . o d  100 k ilo g ra m ó w .

1. Figi surowe, całkiem lub w pół zepsute, jakoteż takie figi, które uczy­
niono całkiem niezdatnemi na pokarm dla ludzi, sprowadzać można do celów 
przemysłowych za opłata cła zniżonego po 40 c. od 100 kilogramów, tylko na 
podstawie osobnego pisemnego pozwolenia, przez komory główne lub przez te 
komory pomocnicze I klasy, które Władza skarbowa krajowa szczególnie do tego 
upoważni. (

2. O daniu pozwolenia, które tylko fabryki surogatów kawy otrzymać moga 
i tylko odwołalnie, orzeka krajowa dyrekcya skarbu, w której okręgu znajduje 
się interesowana fabryka.

W prośbie o pozwolenie podać trzeba ilość fig, której fabryka potrzebuje 
rocznie do wyrobu surogatów kawy, urządzenie i plan ruchu fabryki, sposób i 
miejsce przetwarzania fig i urzędującą komorę.

Gdyby na podstawie zarządzonych dochodzeń Władza skarbowa krajowa 
nie wydała pozwolenia, albo gdyby proszący nie przystawał na warunki, które 
Władza skarbowa krajowa ustanowi, wolno mu odwołać się do ministerstwa 
skarbu.

3. Figi przetwarzać można albo w lokalach (komory głównej lub pomocni­
czej I klasy, szczególnie do tego upoważnionej), albo w lokalach fabrycznych 
strony.

Figi trzeba całkiem przetworzyć, t. j. całkiem utłuc, pokrajać lub uprażyć. 
Częściowe utłuczeni^ pokrajanie lub uprażenie nie byłoby dostatecźnem.

Gdy figi przetwarzane sa w lokalach urzędowych komory, wyższy urzędnik 
tejże ma być temu obecny. Gdy sa przetwarzane w lokalach fabrycznych strony, 
Władza skarbowa krajowa wyznacza osoby ze służby cłowej lub skarbowej, kcóre 
maja być temu obecne.

4. Figi wprowadzane a do fabrykacyi surogatów kawy przeznaczone, gdy 
maja być przetwarzane w fabryce, a niezwłocznie przetworzone b3rć nie moga, 
pozwala się zachowywać tymczasowo w lokalach fabrykacyi pod zamknięciem 
urzędowem, albo wespół z urzędowem.

O zamierzonem przetworzeniu takich fig donieść ma fabrykant osobie urzę­
dowej, do nadzoru przeznaczonej, najpóźniej w dniu poprzedzającym i podać 
godzinę, w której przetwarzanie ma się zaczać, jak długo ma trwać, tudzież ilość 
fig, które maja być przetworzone.

Wydelegowani urzędnicy i strażnicy skarbowi maja być czynności tej obecn’’ 
dopóty, dopóki się nie przekonaia, że z figami postąpiono według przepisu.

Dokonanie czynności urzędowej, o ile osoby urzędowe komory, która cedułę 
deklaracyjna wystawiła, były jej obecne, potwierdzić trzeba w obudwu egzem­
plarzach ceduły deklaracyjnej, w innym zaś przypadku, w drugim egzemplarzu

3 4 *
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ceduły deklaracyjnej i komorze, u której znajduje się pierwszy egzemplarz ce­
duły deklaracyjnej, donieśd karta uwiadamiającą, dołączając ja do dokumentów 
cłowych.

5. Komora, której przedstawione będą figi, przeznaczone do fabrykacyi 
surogatów kawy, gdy cło po 40 c. od 100 kilogramów zostanie opłacone i reszta 
cła taryfowego będzie według przepisów cłowych zabezpieczona, może pod zam­
knięciem przekazaó je na karcie tytułowej deklaracji, wprost fabryce, która ko­
morze Władza skarbowa krajowa wskaże. Komora jednak winna utrzymywad 
figi w ewidencyi, póki nie nadejdzie potwierdzenie, jako zostały przetworzone.

6. Obrót przemysłowy fabryk, sprowadzających figi za opłata cła zniżonego, 
oddaje się pod dozór urzędowy (kontrolę).

Urzędnicy skarbowi i członkowie straży skarbowej maja prawo wchodzid, 
ile razy uznają to za potrzebne, do lokali fabrykacyi, które winny byd oznaczone 
od zewnątrz w sposób przepisany, znajdowad się tam podczas fabrykacyi, zapi- 
sywad ilodd towarów, żądad okazania przepisanych regestrów i w ogóle wykony- 
wad wszelkie atrybucye co do przestrzegania przepisów cłowych, które Władzom 
dochodów niestałych, urzędom i straży skarbowej w tychże przepisach sa nadane.

7. Wszelkie koszta, połączone z dozorem nad przetworzeniem fig w fabryce, 
ponosid ma strona.

Jeżeli siły rozporządzali! e wystarczają, do nadzoru nad przetworzeniem 
w fabryce bez uszczerbku w służbie bieżącej, strona zwrócid winna tylko mięi- 
scową cenę podwody dla urzędników i dodatki na strawne dla straży skarbowej.

Ale jeżeli dozór nad przetwarzaniem fig w fabryce nie mógłby odbywad się 
bez uszczerbku w służbie bieżącej i jeżeli z tego powodu wypadnie siły powiek - 
szyd, strona ponies'd ma oraz koszta tego pomnożenia ich, które rozdzielone będą 
stosunkowo, jeżeli jedna osoba może dozorowad przetwarzanie fig dla więcej 
stron.

W obu przypadkach wymierzona też byd może suma ryczałtowa. W  każdym 
jednak razie strona winna się zobowiązad, że ponosid będzie przypadające na nią 
koszta dnzoru.

8. Gdyby fabryka surogatów kawy nadużyła w jakimkolwiek względzie 
danego jej pozwolenia do sprowadzania fig za opłatą cła zniżonego, pozwolenie 
to będzie jej odebrane niezależnie od zastósowania przepisów karnych skar­
bowych.

Figi już prażone, z zagranicy lub obwodów, z okręgu cłowego wyłączonych, 
wpiowadzone, oclid potrzeba jako surogaty kawy.
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II. Sprow adzaniu za o p ła tę  cła  zn iżo n eg o  p rzę d z y  k o n o p n e ; snrow ej skręcon ej do  
fa b r y k a c ji w ężow nic itp ., tkan in  na p o k ła d y  do g rę p li d la  fa b ry k  do g rę p lo w a n ia , 

płach t k an ezn kow ych  d la  dru karn i do m ate ryj i sk robii n żjw a n ej w a p ie tu rze ,

1. Do wydawania przepisanjmh pozwoleń na piśmie, upoważnione sa Wła­
dze skarbowe krajowe, w którycdi okręgu administracyjnym znajd.lje się zakład 
interesowany.

2. Pozwolenia pisemne wydawać można tylko tym przemysłowcom, którzy 
w stosunkach z urzędem dochodów niestałych nie ściągnęli na siebie żadnego 
zarzutu i wyraźnie poddadza się przepisanej tu kontroli ogólnej, jakoteż szcze­
gólnej, która stósownie do okoliczności będzie ustanowiona.

3. Przemysłowcy, chcący otrzymać takie pozwolenie, winni podaó prośbę 
za pośrednictwem Izby handlowej tego powiatu, w którym znajduje się ich 
zakład.

W prośbie podad trzeba miejsce i rozmiary swego przemysłu, przybliżona 
ilość przedmiotu o który chodzi, w jednym roku spotrzebowad się majaca, źródło 
zagraniczne tego przedmiotu i komorę, w której odbywać się ma oclenie przy­
wozowe.

Ci, którzy chcą sprowadzać przędzę konopna za opłafa cła zniżonego, winni 
nadto dołączyć do prośby próbki tejże.

Izby handlowe obowiązane sa zbadać dokładność szczegółów w prośbie 
podanych i opatrzywszy je swoja opinia, w której mianowicie wyłuszczyć trzeba 
przyczyny sprowadzania z zagranicy przedmiotu o który chodzi, przesłać Władzy 
skarbowej I instancyi, która przepisana droga służbowa przedstawi akta razem 
z swojem sprawozdaniem Władzy skarbowej krajowej.

d Pozwolenie opiewa na ilość oznaczona i wydawane będzie podług dołą­
czonego wzoru na rok jeden.

Pozwolenie odwołane być może każdego czasu a w razie udowodnionego 
nadużycia, cofnięte będzie natychmiast niezależnie od skutków ustawy defrauda- 
cyjno-karnej.

W  szczególności odbierane bedzie pozwolenie, gdyby przedmioty, otrzymy­
wane za opłata cła zniżonego, odstępowano innym osobom, lub gdyby przedmio­
tów tych używano do innych celów a nie do oznajmionej fabrykacyi, nie uwia­
domiwszy wprzód komory i nie zapłaciwszy dodatkowo całkowitej należytości.

Pozwolenie odbiera Władza skarbowa krajowa a w przypadku tym, jakoteż, 
gdyby pozwolenia w ogóle odmówkno, wolno stronie odwołać się do minister­
stwa skarbu.

Co pół roku donosić trzeba ministerstwu skarbu o danycl* pozwoleniach i 
zdawać sprawę z poczynionych nad tern spostrzeżeń.

Komorze, która przedmioty owe ekspedyować ma do wchodu, zakomuniko­
wać trzeba odpis pozwolenia.
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5. Obrót fabryczny przemysłowców, którym pozwolenie takie dano, zostaje 
pod dozorem skarbowym, dopóki ci korzystają z pozwolenia.

Winni oni utrzymywać osobna książkę do zapisywania przedmiotów na za­
sadzie pozwolenia sprowadzonych, to jest nabycia i użycia tych przedmiotów

Wykonawcom Władzy skarbowej dozwalać trzeba przeglądania tych ksią­
żek, tudzież dozorowania przedmiotów, sprowadzonych za opłatą cła zniżonego 
i kontroli nad ich używaniem.

6. Komora ekspedyuje do wchodu posyłki, sprowadzane z zagranicy na 
podstawie tego pozwolenia, aż do wyczerpania ilości, w pozwoleniu wyrażonej, 
po sprawdzeniu rzeczywistej wagi netto, skoro cło zniżone*) od owego przed­
miotu przypadające, będzie opłacone a oraz stanowczo w rachunku, zapisane i 
bez dalszej rękojmi, pod zamknięciem lub konwojem urzędowym, ma je przeka­
zać, na karcie tytułowej ceduły deklaracyjnej, do siedziby przedsiębiorstwa, 
uwiadamiając o tern wykonawcę Władzy skarbowej, przeznaczonego do nadzoro­
wania przedsiębiorstwa.

Na drodze, którą posyłka przebywa od komory wchodowej aż do siedziby 
przedsiębiorstwa, przestrzegać trzeba przepisów, tyczących się przewozu towa­
rów wchodowych nieoclonych.

Dozorujący wykonawca Władzy skarbowej winien potwierdzić w cedule de­
klaracyjnej i w karcie uwiadamiającej, nadejście każdej takiej posyłki do lokalu 
przedsiębiorstwa, z odwołaniem się do pozycyi, pod którą posyłkę zapisano 
w regestrze (1. 5) i kartę uwiadamiającą odesłać komorze, która ekspedyowała 
do wchodu, ta zaś dołącza ją do odnośnej pozycyi regestru przychodów.

7. Dalszą kontrolę nad u ż y c i e m  przedmiotów, sprowadzonych za opłatą 
cła zniżonego, wykonywać się ma tym sposobem, iż trzeba rzeczone przedsię­
biorstwa kiedy niekiedy niespodziewanie zwiedzać i rewidować, tudzież przeglą­
dać regestry (1. 6), w których każda otrzymana lub przetworzona ’ lość powinna 
być podług wagi natychmiast zapisywana. Czynności urzędowe te wykonywać 
ma urzędnik straży skarbowej lub cłowy, gdyby zaś oni nie mogli, respicyent 
straży sicarbowej z drugim funkcyonaryuszem straży skarbowej.

8. Przez „apreturę“ , do której pozwala się sprowadzać skrobią za opłatą 
cła zmżonego, rozumie się apreturę towarów tkackich i dzianych, jakoteż przędz 
i apreturę w fabrykacyi papieru.

Do uzyskania zniżenia mają więc prawo producenci krajów’ towarów tka­
ckich i dzianych, przędzalni ; i zakłady apretury, tudzież fabryki papieru.

9. Koszta kontroli urzędowęi ponosić ma przemysłowiec interesowany.

* )  C ło znizone w ynosi: od przędzy konopnej waga netto, 6  zł., od tkanin na pokłady do grępli i od p łacht 
kauczukow ych dla drukarni do materyj waga brutto 3 z ł., od skrobii waga brutto 1 zł. 50 c.
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Pozwolenie.

Na zasadzie uwagi do Numeru . . Taryfy cłowej z d. . . . pozwala się

niniejszem fabrykantowi N. w N. wprowadzić z zagranicy za opłata cła zni­

żonego w ciągu jednego roku, to jest aż d o ................................................................
i » i # -, wyrobienia .

. . . - . . kilogramów .   d o ------------------w fa b r y c e .........................
użycia

która tenże utrzymuje.

Posyłki poszczególne ekspedyować ma komora główna w . . . . .

C. k. Dyrekcya skarbowa krajowa 

. . . . dnitr - . .........................................
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I II . O b rót m iew a.

Na zasadzie artykułu X , ustępów 2 i 3 ustawy cłowej, Władze skarbowe 
krajowe dozwalaó będa zgłaszającym się zakładom młynarskim utrzymywania 
obrotu miewa pod następujacemi warunkami.

A. D la  m ł y n ó w  w o k r ę g u  c ł o w y m ,  kt óre  mie lą  z b o ż e  z a g r a n i c z n e
do w y w o z u .

1. Zboże, sprowadzone do zmielenia z zagranicy lub z wolnego składu 
z zastrzeżeniem zwrotu cła, deklarować trzeba jako do zmielenia przeznaczone 
i zabezpieczyć cło od niego przypadaja.ee na komorze lub u osoby ze straży 
skarbowej, do tego upoważnionej, która w tym względzie wykonywa czynnos'ć 
urzędowa tak wc bodowa jak i wychodowa.

Komora lub osoba ze straży skarbowej, dokonawszy czynności urzędowej, 
zaciaga te posyłki do regestru zapisków i wygotowuje dowód zapisania.

2. Młyn utrzymuje książkę obrotu swego w taki sposób, że zboże, sprowa­
dzone z zastrzeżeniem zwrotu cla, zapisuje jako przychód, wywieziono zaś wy 
roby młynarskie, z doliczeniem odpowiedniej ilości otrąb i odpadków, jako 
rozchód.

Książki zamyka się corocznie i moga być przez urząd cłowy rewidowane; 
urząd cłowy ma jednak prawo nietylko w tych terminach, lecz w każdym czasie 
wykonywać rewizje, dla przekonania się, czy regestry urzędowe zgadzaja się 
z dokumentami do zasłonięcia słuźacem±.

3. Wyroby młynarskie, które maja być wysłane za granicę, oznajmić trzeba 
celem poddania ich manipulacyi wywozowej i rodzaj ich zgadzać się powinien 
z rodzajem zboża, wprowadzonego z zastrzeżeniem zwrotu cła (pszenica, żyto itd.).

4. Cło będzie zwracane a według okoliczności odpisywane, gdy się odbędzie 
manłpulacya wywozowa z maka, co nastąpić ma w przeciągu roku od czasu spro­
wadzenia zboża z zastrzeżeniem zwrotu cła, za złożem em dowodu zapisania, 
który nadesłany będzie, gdy wywóz zostanie potwierdzony i według tej zasady, 
że za każde 70 kilogramów wywiezionej maki pszennej i za każde 65 kilogra­
mów maki żytnej, zwracane będzie cło od 100 kilogramów pszenicy lub żyta 
przypadające a zabezpieczone wtedy, gdy się odbywała manipulacya wchodowa.

Od mieszanin maki żytnej i pszenicznej odpisywać się będzie według sto­
sunków wyrobku ustanowionych dla pszenicy.

Dla innych rodzajów zboża, jakoteż dla wyrobów młynarskich, nie będących 
maka, ustanowi Dyrekcya skarbowa krajowa stosunek wyrobku dla każdego 
młyna z osobna, na zasadzie dochodzeń szczegółowych.



5. Otręby, według powyższego stosunku wagi przy mieleniu otrzymywane, 
których się nie wywozi za granice, sa jako otręby wolne od cła, równie jak od­
padki i pył, których wcale nie bierze się na uwagę.

6. W  razie nadużycia, w obrocie miewa popełnionego, mianowicie, gdyby 
zboże do młyna przywiezione, wywieziono z niego nieobrobione, bez wiedzy i 
pozwolenia administracyi skarbu, obrót miewa będzie zabroniony a według oko­
liczności postąpi się stósownie do ustawy defraudacyjno-karnej.

B. D la  m ł y n ó w  w obw o d a c h  w y ł ą c z o n y c h  t r ye st yń sk i m i r j ekskim,
m i e l ą c y c h  z b o ż e  k r a j o w e  lub o c l o n e  dla o k r ę g u  c ł o w e g o .

1. Zboże przeznaczone do zmielenia, jeżeli wyroby młynarskie z niego 
przeznaczone by<5 maja na konsumeya krajowa, sprowadzió trzeba z krajów 
tutejszych lub przez oclenie uczynió je krajowem i deklarować do zmielenia we­
dług rodzaju i ilości.

Ta komora, która wykonywa czynność celnicza tak wychodowa juk i wcho- 
dowa, winna utrzymywać regestr do zapisywania zboża, do zmielenia deklaro­
wanego.

2. Przedsiębiorstwo utrzymuje książkę do zapisywania tak zboża surowego 
jak i wyrobow młynarskich, w taki sposób, że zboże otrzymane z krajów tutej­
szych lub przez oclenie uczynione krajowem, zapisywać trzeba jako przychód a 
wprowadzane wyroby młynarskie, z doliczeniem odpowiedniej ilości otrąb i od­
padków jako wydatek.

Książki zamyka się corocznie i moga być przez urząd cłowy rewidowane; 
władza cłcwa ma jednak prawo nie tylko w tych terminach, lecz w każdym cza­
sie wykonywać rewizye dla przekonania się, czy regestry urzędowe zgadzaja się 
z dokumentami do zasłonięcia słuźacemi.

r r

3. Przywóz wyrobionego miewa bez opłaty cła, odbywa się w ten sposób, 
że za każde 100 kilogramów pszenicy z krajów tutejszych sprowadzonej, iub 
która stała się krajowa, wolno wysłać do krajórę tutejszych bez opłaty cła 75 
kilogramów maki pszennej; mianowicie wprowadzić trzeba make najpóźniej 
w przeciągu roku od czasu sprowadzenia pszenicy krajowej iub która stała sie 
krajowa.

4. Gdyby w obrocie miewa dopuszczono się nadużycia, w szczególności, 
gdyby zboże do młyna przywiezione, wywożono z niego nie obrob.one, bez 
wiedzy i pozwolenia administracyi skarbu, obrót miewa będzie zabroniony a we­
dług okoliczności postąpi się stósownie do ustawy defraudacyjno-karnej.
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(Poluinch.)
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IT, P ostęp ow an ie  c lo w e  z  m ach in am i.

1. Do towarów X L  klasy Taryfy (Machiny i części składowe machin) należą 
takie tylko przyrządy mechaniczne, które z powodu swojej budowy i stósownie 
do swego przeznaczenia okazują się machinami.

Za m a c h i n ę  uważa się zawsze tylko przyrząd, wykonywajacy pracę me­
chaniczna; przedmiot, który jej nie wykonywa, chociażby w mowie zwyczajnej 
był nazywany machina, nie będzie uważany za machinę w duchu Taryfy cłowej.

Jako cz ę śc i  s k ł a d o w e  machin  poddać trzeba ocleniu takie przedmioty, 
które bez wahania można wziąć za części składowe mackmy w duchu Taryfy a 
które bez połączenia z innemi częściami składowemi i bez siły poruszającej do 
niczego się nie zdadzą i mogą służyć tylko do utworzenia machiny.

2. N ie  ja k  machi ny ,  l e c z  s t ós own ie  do j a k o ś c i  m a t e r y a ł u  oclić 
trzeba przyrządy mechaniczne proste i małych rozmiarów, gdy jeden z nich 
waży mniej niż 20 kilogramów (nie licząc koła rozpędowego jeżeli jest), jak np. 
prasy do kopiowania i do serwet, młynki do farb, do kawy, pieprzu i gorczycy, 
pralnie, maglarki, wyżymaczki, przyrządy do czyszczenia nożów, maślnice żela­
zne itp. ; narzędzia, jakoto: szrubsztaki, kleszcze, gwintownice, lewary itp. przy­
rządy do wyrobu, jakoto: kadzie zacierowe, panwde itp.; aparaty, jakoto: do 
destylacyi, do cedzenia, do szybkiego odparowania w próżni powietrznej, do 
robienia xvody sodowe,, do ogrzewania (wodą gorącą, parą lub powietrzem, 
aparaty do rozgrzewania) itp. Zastosowanie pary do wprawienia aparatu w ruch 
nie stoi na przeszkodzie ocleniu go podług jakości materyału. Ale jeżeli aparaty, 
przyrządy do wyrobu itp. są połączone z machinami, np. kadzie zacierowe z ru- 
chadłem mechanirznem do przerobienia zacieru, aparaty rozmaite z pompami, 
całość oclona być ma jako machina tylko wtedy, gdy części machiny właściwej 
połączone są z całością nierozdzielnie a zarazem stanowią część składową więcej 
ważaca.

r f

3. Wymieniają się poniżej n a j w a ż n i e j s z e  a oraz  n a j c z ę ś c i e j A r a n s -  
p o r t o w a n e  m a c h i n y  i i ch c zę ś c i  s k ł a d o w e :

a) Motory (machiny parowe, lokomobile, kaloryzatory, motory gazowe, ma­
chiny elektro-magnetyczne, koła wodne, turbiny, motory wodne, powietrzne,
przyrządy lewarowe, deptaki, kołowroty),
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b) Machiny do przenoszenia ciał stałych, płynnych i gazowych (błoki, wielo­
krążki, żórawie, machiny dobywałne, elewatory, machiny pneumatyczne do 
przenoszenia, machiny hidrauliczne, norye, paternostry, różańce do podno­
szenia wody lub ciał sypkich, pompy wszelkiego rodzaju, rmechy, lokomo- 
tywy, także tendry, pomosty i tarcze obrotowe, poruszane para, walce paro­
we do ulic);

c) Mechanizmy do ruehu i przesyłania go (koła rozpędowe, regulatory dośrod­
kowe, hidrauliczne i pneumatyczne, koła zębate, mechanizmy korbowe, pro­
stolinijne, transmisye wszelkiego rodzaju);

d) Machiny narzędziowe: tokarnie, machiny do skrobania, wiercenia, heblowa­
nia i szlifowania, przecinania, piłowania, kucia i wyciskania, mioty parowe 
i kafary parowe, machiny formierskie, machiny do obrabiania drzewa, ma­
chiny do obrabiania istót włóknistych, jakoto: machiny do międlenia, czesa­
nia, porządkowania włókien, przędzenia, zwijania, rozwijania, tkania, 
dziania, machiny do kutnerowania i postrzygania sukna, machiny do bobbi- 
notów, drukarnie do materyj, machiny do skręcania nici i do robienia koro­
nek, machiny do szycia, do haftowania i do robienia pończoch, machiny do 
fabrykacyi papieru, machiny drukarskie, młyny i tłocznie (z wyjątkiem 
wzmiankowanych w ustępie 2), tłocznie hidrauliczne, sikawki;

ej Machiny rolnicze (siewniki, kosiarki, młocarnie, pługi parowe i mne o kilku 
lemieszach lub pługi, brony, machiny do czyszczenia zboża itp.), przyrzą­
dami mechanicznemi w myśl abecadłowego wykazu towarów opatrzone;

Do części składowych machin, o ile niektóre z nich już powwżcj nie zostały 
wymienione, należa między innemi i cylindry parowe, odśrodkowce lub koła 
zębate, tłoki, szpindle o ile w ogóle odpowiadają warunkom na wstępie przyto­
czonym.

Gdy nie można odrazu poznaó, .czy przedmioty sa takiemi machinami lub 
częściami’ składowemi machin, komora ma prawo zażadad od stron planów lub 
rysunków dla zbadania, do czego przedmiot o który chodzi, jest przeznaczony.

4. Kotły parowe (z wyjątkiem kotłów do lokomotywy) należa do hłru 265 
i przeto oclid je trzeba zwyczajnie osobno podług tegoż numeru; wyjątkowo po­
stępuje się z niemi według tej klasy X L  wtedy, gdy sa połączone z machina nie- 
rozdzielnie, w którym to razie wagę ich dolicza się do innych części składowych 
machiny z kutego żelaza zrobionych.

Piły, noże (noże do machin i do papieru), igły, grace, sznury druciane, rze­
mienie ruchodawcze, kurki, wentyle, szruby, poręcze i schody itp., narzędzia, 
rekwizyty i przynależytosci, gdy z machina, do której należa, sa jUŻ połączone, 
albo nadchodzą jednocześnie z nia a w każdym razie nie w większej ilości niż 
potrzeba do jednorazowego jej opatrzenia, można, ale tvlko w tym razie, oclid 
z machina jako takie, w innych przypadkach zawsze tylko podług jakości mate- 
ryału.

5. Aby ułatwid oznaczenie właściwej pozycyi Taryfy dla machin i mh części 
składowych, podad trzeba zawsze w deklaracyi, która się ich tyczy, także ich 
nazwę szczególna lub przeznaczenie, a gdy machiny i ich części składowe, nale-



196 C zę ść  X IX . —  SO. R ozp orzą d zen ie  m in isterstw  skarbu i handlu  z dnia 2fi m aja 1 8b 2 .

żace do Nr. 285— 287, zrobione sa z rozmaitych materyałów, można żadać, aby 
podano szczegółowo wage wyrobionych materyałów (drzewa, żelaza lanego, 
żelaza kutego lub innych metali). Gdy machiny i ich części składowe nadchodzą 
rozebrane^ całkiem lub po części zapakowane w pakach, nie można podać wagi 
tylko ogółem, lecz trzeba w przypadkach takich wyrazić zawsze także wagę 
szczegółowa wszystkich pak a co do sztuk naładowanych bez opakowania, podaó 
tał ";e wagę ogólna wszystkich sztuk z tego samego materyału zrobionych.

6. W X L  klasie Taryfy machiny i części składowe machin z drzewa, żelaza 
lub metali nieszlachetnych (nie pozłacane i nie posrebrzane), klasyfikowane sa 
w t<m sposób, że niektóre machiny (lokomotywy, lokomobile, tendry, machiny 
do szycia), wyszczególnione sa pod pewnemi numerami, podczas gdy inne pod­
legają opłatom, stósownie do materyału, z którego sa zrobione.

Do Nr. 282, L o k o m o t y w y  (razem z kotłami parowemi, do nich należa- 
cemi). Do lokomotyw zaliczać należy lokomotywy tak kolejowe jak i drogowe, 
chociażby oprócz ruchu bieżącego wykonywały jednocześnie jeszcze inna, od 
niego niezawisła prace; lokomotywy, w których siła poruszająca sa gazy, zgę- 
szczone powietrze, elnlftryoznosd, należa także do Nr. 282. Lokomotywy tak 
zwane tendrowe, to jest lokomotywy, nie majace osobnego tendra, lecz które sa 
zbudowane zarazem jako tendry, należa również do tego numeru.

Jako części lokomotywy oclić trzeba podług tego numeru takie przedmioty, 
które bez wahania można uznać za części składowe lokomotywy i które bez zna­
cznego dalszego obrabiania użyte być moga do jej zestawienia. Jeżeli tak nie 
jest, zastosować trzeba do takich części machin pozycye Taryfy Nr. 286 i 287. 
Cneści składowe z metali nieszlachetnych, szczegółowo nie wymienionych, gdy 
maja być ekspedyowane pojedynczo, poddawać trzeba ocleniu zawsze podług 
Nr. 286,

Do Nr. 283, Tendry ,  l o k o m o b i l e  (razem z kotłami parowem" do nich 
należacemi). Tendry, sa to wagony kolejowe, tylko wolno z lokomotywa połą­
czone, na których przewożą się matoryały potrzebne do wywoływania siły poru­
szającej. Za lokomobile uwalać trzeba machiny parowe przenośne, działajace 
lako motory albo bezpośrednio, albo poślednio przez przeniesienie ruchu na inne 
machiny (np. rolnicze). Części składowe poddawać trzeba ocleniu w myśl tego, 
co wyżej powiedziano odnośnie do Nr. 282.

Do Nr. 284, M a c h i n y  do s z y c i a  z p o s t u m e n t e m  l ub  bez  n iego .  
Tu należa machiny, służące do szycia tkanin, skóry itp. jakiejkolwiek budowy 
i poruszane po większej części siła ludzka. Machiny do szycia posyłane bywaja 
bardzo często rozebrane, również bardzo często posyłane bywaja pojedyncze 
części składowe machin do szycia, np. lodki, obłaki itp. Takie rozebrane ma­
chiny i części składowe poddawać trzeba ocleniu również podług Nr. 284.

Ale gdy tylko postumenty do machin do szycia (stoliczki), zrobione z la­
nego r'elaza nadejda oddzielnie, bez właściwych części składowych machiny, 
postumenty te poddawać trzeba ocleniu podług Nr. 287 a). Igły od machin do 
szycia winny być oclone podług Nr. 272 Taryfy, nie trzeba ich klasyfikować od­
dzielnie. tylko wtedy, gdy sa osadzone w machinie, do które, należa.
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Do Nr. 285, M a c h i n y  z drzewa.  Za takie uważa sie machiny, w których 
drzewo stanowi najmniej połowę wagi ogólnej.

Machiny, ziohione tylko z drzewa, należa także do tej pozycyi Taryfy, 
jednak machiny drewniane o rd y n a r n e ,  t. j. machiny najprostszej budowy, 
jakoto: tokarnie, magle itp. poddawać trzeba ocleniu podług Nr. 222.

Do Nr. 286, M a c h i n y  z m e ta l i  n i e s z l a c h e t n y c h .  Do tego numeru 
należa machiny i części składowe, zrobione wyłącznie z metali nieszlacnetnych, 
lub w których większa połowę wagi ogóinej stanowi miedź, żelazo itp*

Warnice, walce, kotły z metali nieszlachetnych, należa do towarów meta­
lowych pospolitych Nr. 278 a), o ile nie sa osadzone w machinach, do których 
nale/a.i*

Walce i płyty miedziane i mosiężne, wyrzynane lub nie wyrzynane, do kra­
jowych drukarni tkackich, wprowadzać można za osobnem pozwoleniem bez 
opłaty cła w myśl Uwagi 1 do X L  klasy Taryfy. W przypadku tym stósować 
należy postępowanie przepisane pod P. 11.

Do Nr. 287, Ma chi ny ,  s z c z e g ó ł o w o  nie  w y m i e n i o n e .  Wszystkie 
machiny i części składowe machin, które nie zaliczaja sie ani do wymienionych 
szczegółowo w Taryfie (Nr. 282 aż do 284), ani też, ze względu na wage mate- 
ryałów, z których sa zrobione, do machin z drzewa lub metali nieszlachetnych, 
należa do tej pozycyi Taryfy, mianowicie, jeżeli najmniej 75 od sta wagi ogólnej 
stanowi żelazo lane samo, lub żelazo lane razem z drzewem, wymierzyć trzeba 
cło podług Nr. 287 a), we wszystkich innych przypadkach według Nr. 287 b). 
Tak wiec np. machinę, zawierajaca 60 od sta lanego żelaza, 20 od sta drzewa i 
20 od sta kutego żelaza, skoro tu więcej niż 75 od sta przypada na żelazo lane 
(doliczając części składowe drewniane do lanego żelaza), poddać trzeba ocleniu 
podług lit. a), machinę zaś, zawierajaca 60 od sta lanego żelaza, 30 od sta ku­
tego żelaza łub stali i 10 od sta metali nieszlachetnych podług lit. b).

Żelaza kowalnego i stali w myśl Taryfy cłowej nie poddaje 3ię ocleniu jak 
żelazo lane i przeto przy klasyfikowaniu machin zalicza się je nio do żelaza la­
nego, lecz do żelaza kutego.

Nadmienia się, że siewniki i młocarnie, stósownie do wagi materyałów, 
z których sa zrobione, zaliczaja się zwyczajnie do Nr. 287 b) (cło 6 zł.), miynki 
do czyszczenia zboża zwyczajnie do Nr. 285 (cło 3 zł.) a sieczkarnie i kosiarki 
zwyczajnie do Nr. 287 a) (cło 5 zł.); gdyby strona utrzymywała, że przedmiot 
należy do innej pozycyi Taryfy, winna twierdzenie to udowodnić.

Machiny i części składowe machin, zrobione tylko z jednego materyału, 
klasyfikować należy według tych samych zasad, przeto zrooione tylko z lanego 
żelaza należa do lit. aj, zrobione z żelaza kutego lub stal:' do lit. b).

7. Części składowe machin, wprowadzane oddzielnie, gdy ze względu na 
jakość okazuja się całkiem surowym nieobrobionym odlewem żelaznym, nie po-
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lakierowanym i me połączonym z innemi materyałami (Nr. 262 o) lub sztukami 
żelaza kutego, surowemi, dalej nie obrobionemi 1 nie polakierowanemi (Nr. 263 a), 
można poddać ocleniu według Nr. 262 a) a względnie 263 a) ; np. łoża, (pan- 
wic), kola rozpędowe, slupy, korby, wały, nie wiercone, nie toczone, nie piło­
wane.

8. Machiny i części składowe, oddzielnie nadchodzące, zrobione z innych 
materyałów, nie z drzewa, żelaza lub metali nieszlachetnych, lecz z gumy twar­
dej, metali pozłoconych lub posrebrzonych itp. nie należa do X L  klasy Taryfy, 
lecz trzeba je klasyfikować według jakości materyału.

Natomiast machiny X L  klasy Taryfy moga być połączone z wszelkiemi 
innemi materyałami,j z wyjątkiem tych, które należa do numerów 307, 308, 309 
i 310, o ile przeznaczenie machiny połączeń takich wymaga. Machiny więc 
mögt, być opatrzone rzemieniami ruchodawczemi, sznurami, linami a pojedyncze 
częśc moga być podłożone lub powleczone tkaninami, o ile na to warunek po­
wyższy pozwala.

9. Grdy machiny  Nr. 285 aż do 287 n a d c h o d z ą  r o z e b r a n e  na p o ­
j e d y n c z e  czę śc i  w sz t ukac h n i e o p a k o w a n y c h  lub z a p a k o w a n y c h  
w o d d z . e l n y c h  p ak a ch ,  klasyfikować i oclić trzeba sztuki pojedyncze nie- 
opakowane, w stałym związku z soba będące a względnief,pała ilość, w każdej 
z osobna pace zawartę oddzielnie, w myśl przepisu Nr. 285— 287 jako części 
składowe machm; wszakże całko w. te machiny, gdy nadchodzą rozebranepv pa­
kach lub w sztukach nieopakowanych, ale jednocześnie, można także uważać 
za całość i klasyfikować stosownie do wag1' ogólnej wszystkich pak lub sztuk 
nieopakowanych.

10. O p o n y  z p ł ó t n a  n a m a z i o n e g o ,  w których lokomobile, mlocarnie 
i mne machiny nadchodzę i stosownie do przedmiotu, który ochraniaja, przykro­
jone, uszyte dp. uważać należy za osłony, w których towar bywa zwykle zapa­
kowany, należace do wagi machiny ocleniu podlegającej.

11. Pozwolenia do sprowadzania bez  o p ł a t y  c ł a  w a l c ó w  m i e d z i a ­
n y c h  i m o s i ę ż n y c h ,  tudz ież  p ł y t  m i e d z i a n y c h  i m o s i ę ż n y c h  dla 
k r a j o w y c h  d r u k a r n i  do ma te ry j ,  wydawać moga krajowe dyrekcye skar­
bowe na prośbę podana w myśl uwagi 1 do X L  klasy Taryfy.

Przemysłowcy, chcący uzyskać takie pozwolenie, winm w każdym z osobna 
przypadku podać prośbę za pośrednictwem Izby handlowej powiatu, w którym 
znajduje się ich zakład. W,prośbie tej podać należy rodzaj i zakres ruchu fabryki,, 
miejsce, z którego się ma sprowadzić, ilość sztuk, wagę i wartość walców i płyt, 
tudzież komorę, w której czynność celnicza wchodowa ma być załatwiona. Izby 
handlowe winny zbadać dokładność szczegółów podanych w prośbie i przesłać 
ja  ze swoja opinia do krajowej dyrekcyi skarbowej.

W  nagłym przypadku można sprowadzić przed nadejściem decyzyi za zło­
żeniem taryfowej opłaty cłowej w kwocie 10 zł. od 100 kilogramów według 
Nr. 286 Taryfy.
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Walce i płyty, sprowadzane bez opłaty cła, używać wolno tylko w tym za 
kładzie, który uzyskał pozwolenie.

12. S p r o w a d z a n i e  machin w o k r ę g u  c ł o w y m  nie w y r a b i a n y c h  
za opłata połowy cła Taryfy przepisanego, może być w myśl Uwagi 4 do X L  
klasy Taryfy dozwolone, za porozumieniem się c. k. Rządu z Rządem królewsko- 
węgierskim w każdym z osobna wypadku.

Prośby udawadniajace, że zachodzi warunek ustawowy, pod którym pozwo? 
lenie uzyskać można, podawać trzeba do c. k. ministerstwa skarbu, które stóso 
wnie do okoliczności zarzadzi dalsze dochodzenia i wyda decyzya w porozumie­
niu z c. k. Ministerstwem handlu i Rządem królewsko-węgierskim.




